

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo quincenal
DE LA CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA
EN MADRID 1'50 PTAS. AL MES, 15 AL AÑO
PROVINCIAS, TRIM. 5 ANO, 18 PTAS. 3 TRIM. Y 30 ANO; ULTRA. Y EXTR. 12 TRIM. Y 45 ANO.
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:
MADRID. FACTOR. NUM. 5

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS,
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
EDICION MATRIZ ESPAÑOLA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
en todas las ediciones de la correspondencia
UNA PESETA LINEA
se reciben exclusivamente en esta admi-
nistracion y en las oficinas de la Sociedad
General de Anuncios, Carmen, 18. p.º
PRECIO DE LA VENTA POR MAYO
UNA PESETA 30 NUM.

AÑO XL. NUM. 11340

TERCERA EDICION

Madrid, Viernes 19 de Abril de 1889

DE LA NOCHE

OFICINAS: FACTOR 5

ESTABLECIMIENTO DE AGUAS AZOADAS
94, rue St. Lazare (PARIS).
Dietéticas, aperitivas, digestivas, sedantes, modificadoras de mucosas, Laringitis, Faringitis granulosa, Bronquitis, Asma, Tuberculosis incipiente, Enfermedades del estómago, de la vejiga y de los órganos genito-uritarios. Bebida. Inhalaciones. Polverizaciones. Inyecciones.

El mejor purgativo, suave purgante y digestivo, son las legítimas Píldoras Suizas de A. Brandt, San Gall (Suiza).

Véndense a 1 y 1/2 peseta caja, en casa de D. Ramon A. Colpel, Barquillo, núm. 1. D. F. García Castillo, Principe, 12. D. J. B. Sanchez Ocaña, Atocha, 37. Sres. Borrell hermanos, Puerta del Sol, 5. D. Vicente Moreno Miquel, Arenal, 2. D. J. M. Moreno, Reina madre, Mayor, 93. D. M. Passapera Campdora, Fuencarral, 110. Sr. Torres Muñoz, San Marcos, 31. D. J. Ruiz de la Orden, Serrano, 11. D. V. Arribas de la Cantera, Puebla, 11. D. Ricardo García Castillo, Magdalena, 10. Sr. Rodríguez Hernández, Mayor, 27 y 29.

EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

DINERO barato sobre sueldos y muebles Rilezas 16 2.º izq. TESO II
OS. Admitidos para su venta en Madrid, productos alimenticios y de beber.

RESTAURADOR
Universital del castello de la señora S. A. Allen de Londres. Precio del frasco, 8-50 ptas. Perfumeria Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 3. Se admiten pedidos a provincias.

VINOS Blancos y BAJO y vinagre de uva SAN AGUSTIN, 4 duplo.

Cuando las personas recurren a la quinina para combatir las jaquecas, febriles, lasitid, fiebres, reumatismos, zozca, cojen con entusiasmo las nuevas **Cápsulas de Quinina de Pelletier**, el autor de este admirable descubrimiento. Suprimen la amargura de la quinina, son diez veces más fáciles de tragar que las otras medicamentosas y el nombre de Pelletier impreso en cada cápsula es garante de la pureza del producto.

El Morrhuol contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao, cuyo peso representa 25 veces, y se expende en forma de pequeñas cápsulas redondas y fáciles de tragar. Las experiencias del profesor Sée han probado que el Morrhuol de Chapoteaut no produce los accidentes de intolerancia, vómitos y diarrea que se observan con el aceite de bacalao, aunque sea mucho más activo que éste. Puede tomarse en todas las estaciones y su acción es rápida en las enfermedades del pecho, la bronquitis, el catarro, el asma, el raquitismo, las afecciones fináticas y escrofulosas.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

La Gaceta de hoy publica una real orden del ministerio de Fomento autorizando la construcción del pabellon correspondiente a la seccion 4.ª del proyecto formado

por el arquitecto D. Enrique Repullés y Segarra para ampliacion de las secciones 1.ª, 2.ª y 4.ª del Museo Arqueológico, y que su importe de 35690 pesetas 42 céntimos se abone con cargo al cap. 17 del presupuesto corriente de gastos de este ministerio, autorizando al propio tiempo el anuncio de la subasta de estas obras bajo su presupuesto ya mencionado.

Con una concurrencia numerosísima y distinguida en alto grado, se han verificado ayer mañana los divinos oficios en todas las iglesias de la corte, pero más en particular en aquellas en que las distintas ordenes militares han asistido en corporacion, los cuales merecen se les dedique capítulo aparte. Lo haremos, pues, en esta forma.

Santiago.
Esta militar y antigua orden de caballeria se ha reunido en corporacion en la iglesia de señoras Comendadoras de su nombre, que estaba completamente llena por las familias de jos caballeros y por muchos de sus amigos, viéndose tambien allí entre otras personas distinguidas, al ex-ministro de Ultramar señor conde de Tejada de Valdovinos, con su distinguida familia, al señor marqués de Monistrol, conde de Sátago y otros.

Ocupaba la presidencia el señor marqués de la Habana; llevaba la espada el Sr. Miguel; el pabito los Sres. Chico de Guzman, marqués de Terner, marqués de Villafuerte, marqués de Prado Alegre, Steñan y Loyceiro; el penden los señores conde de Villapardierna, Perez de Bretón y marqués de Cerdillo; los ciriales los caballeros más modernos Sres. Borrás (D. Enrique) y conde de Santa Coloma, y era, en fin, el maestro de ceremonias el brigadier de Estadomayor D. Angel Alvarez de Arango, secretario perpetuo de la nobiliaria corporacion.

Además se hallaban los señores caballeros: Fernandez de Rodas, Aroca, marqués de Aguilera Fuente, brigadier La Corte, Dusmet, marqués de Paredes y de Bojales, Benitez de Lugo, conde de Santoventura, Trillo, Belmonte y marqués de Sales.

Dijo la misa el rector Sr. Perogordo; y la capilla de Ovejero, dirigida por el maestro señor Mateos, ejecuto la grandiosa misa en re de aquel difunto compositor, cantando el *Domine Deus*, de Fabrice, a solo, el bajo del teatro Real, Sr. Pomstini; y el Jesús de Nazareth, el Sr. Mateos, que es un buen tenor, y resultando un admirable conjunto, en que sobresalía por su buen efecto el escogido coro de niños que posee y educa esta capilla.

Calatrava, Alcántara y Montesa.
Estas ordenes caballerescas han celebrado en las Calatravas con el gran esplendor y con la devocion que les es propia, la gran solemnidad de este augustísimo día del catolicismo, asistiendo gran numero de ellos, entre los cuales se hallaba el infante D. Enrique, que, como los de Santiago, lucian sus esplendidos mantos blancos, sobre los que campeaba la cruz respectiva a cada orden, siendo presididos los Calatravos por el señor conde de Puñonrostros de Alcántara por el señor marqués de Ovioco, y los de Montesa, por el Sr. Pavia.

La iglesia estaba espléndidamente colgada de terciopelo y oro y el monumento iluminado con esplendor.

Una escogida y numerosa orquesta, de la que formaba parte el Sr. Arche (D. Luis) dirigida por el maestro de capilla del Ayuntamiento, D. José Vicente Arche, ejecuto perfectamente una notable misa en do menor, del insigne maestro Vazquez, que se hallaba presente, la cual se ha estronado hoy.

Esta partitura, que acusa el buen gusto de su autor, su no comun instrucion y su conocimiento de la música clásica, ha sido interpretada como primer coro por los Sres. Calvo, Toranzo, Jover y el gran bajo y ya aplaudido artista Sr. Vauvel, que canto inmejorablemente

Sanctus, a solo. La instrumentacion muy delicada y buena.

Como instrumentistas merecen mencion aparte los Sres. Ruiz, Ferrer, Castro, Duque, Galvez y Lucientes.

Además se han ejecutado: la bellísima *cantiga* del rey Sabio, parafraseada por Esclava; y asistiendo más de tres mil personas, entre las que se hallaban el jefe de seccion de la Obra pia, Sr. Santisteban y los señores oficiales de la misma.

La música estuvo dirigida por el organista y director de aquella iglesia Sr. Mateos, ejecutando un coro de más de 50 voces, entre los que habia 20 de niños ciegos del colegio nacional de Sordo-mudos y de ciegos, la gran misa de Concoue.

Capilla Real.
Bajo la direccion del maestro compositor don Valentin Zubiaurre se ejecutaron, finalmente, en Palacio, con la maestria con que siempre lo hace esta distinguida capilla, y por el excelente cuerpo de capellanes de altar y de coro, la gran misa en *mi bemol*, de Esclava, obligada de bajos, que hizo un grandioso efecto; y en el oratorio la sinfonia número 3 de Mozart, por la mañana.

Por lo tarde fueron ejecutadas en la misma capilla las hermosas lamentaciones y el gran *Miserere* del dicho maestro Esclava.

Hoy se tocarán en la capilla del Santisimo Cristo de la Salud las magnificas Siete Palabras de Haynd, por una seccion de la capilla del Canto-Sacro, dirigida por el maestro Urrutia.

De la AMERICA DEL SUR recibimos las siguientes noticias:

Colon, 24 de marzo.
Sigue siendo desfavorable la situacion en el istmo de Panamá por consecuencia de la paralización parcial de las obras del canal.

Cada buque que sale de Colon lleva un gran numero de pasajeros. En estos últimos dias salieron del istmo, el vapor *Hoselle*, con 806 pasajeros; el *Jamaican*, con 140; el *Atajo*, con 130, para Chile; y el *F. de Lesseps* con un buen numero.

Algunos importantes contratistas del canal continúan sus trabajos, pero otros han rescindido sus contratos y la compañía se incautará de su material.

Venezuela, 25 de marzo.
El gobierno nacional ha comprado por 24000 bolivianos la goleta revolucionaria *Ana Jacinta* al general D. Francisco de Paula Paez, su capturador, y la ha destinado a la escuela nacional.

En Caracas llama la atencion notablemente la habilidad de los dos concertistas de guitarra D. José Martinez Toloso y D. Práxedes Gil Orozco, artistas españoles.

Se llevan adelante en Cumaná los trabajos de la plaza que con el nombre de Sucre llevará la estatua del gran mariscal de Ayacucho, cuyo centenario ya se prepara a celebrar aquella culta ciudad; la ereccion de tales plaza y estatua fué decretada hace meses por el gobierno nacional.

Guayaquil, 25 marzo.
Ha fallecido en Guayaquil el Sr. D. Manuel Falco, el más ilustre de los filántropos ecuatorianos: la memoria de este señor y su venerada esposa, doña Jesús Pereira, la perpetúan sus obras: el Hospital, el Manicomio, el Hospicio, que con una cuantiosa donacion del primero ya establecido; los templos reparados y mejorados con sus dádivas donde quiera que se ha ejercitado la caridad cristiana; sin éntara imperecedera, presente a las generaciones futuras.

El Senado no ha tomado en consideracion un proyecto de ley autorizando al Ejecutivo para que negocie con la Santa Sede la sustitucion del diezmo con la contribucion que mutuamente acordasen con arreglo a lo estipulado en el art. 11 del Concordato.

han estado a cargo, respectivamente, de los Sres. Herce, Uribe y Manzano.

San Francisco.
En esta suntuosa iglesia se hicieron a las once y media solemnemente los oficios del día, cantando la misa el rector señor de Paz, y asistiendo más de tres mil personas, entre las que se hallaban el jefe de seccion de la Obra pia, Sr. Santisteban y los señores oficiales de la misma.

La música estuvo dirigida por el organista y director de aquella iglesia Sr. Mateos, ejecutando un coro de más de 50 voces, entre los que habia 20 de niños ciegos del colegio nacional de Sordo-mudos y de ciegos, la gran misa de Concoue.

Capilla Real.
Bajo la direccion del maestro compositor don Valentin Zubiaurre se ejecutaron, finalmente, en Palacio, con la maestria con que siempre lo hace esta distinguida capilla, y por el excelente cuerpo de capellanes de altar y de coro, la gran misa en *mi bemol*, de Esclava, obligada de bajos, que hizo un grandioso efecto; y en el oratorio la sinfonia número 3 de Mozart, por la mañana.

Por lo tarde fueron ejecutadas en la misma capilla las hermosas lamentaciones y el gran *Miserere* del dicho maestro Esclava.

Hoy se tocarán en la capilla del Santisimo Cristo de la Salud las magnificas Siete Palabras de Haynd, por una seccion de la capilla del Canto-Sacro, dirigida por el maestro Urrutia.

De la AMERICA DEL SUR recibimos las siguientes noticias:

Colon, 24 de marzo.
Sigue siendo desfavorable la situacion en el istmo de Panamá por consecuencia de la paralización parcial de las obras del canal.

Cada buque que sale de Colon lleva un gran numero de pasajeros. En estos últimos dias salieron del istmo, el vapor *Hoselle*, con 806 pasajeros; el *Jamaican*, con 140; el *Atajo*, con 130, para Chile; y el *F. de Lesseps* con un buen numero.

Algunos importantes contratistas del canal continúan sus trabajos, pero otros han rescindido sus contratos y la compañía se incautará de su material.

Venezuela, 25 de marzo.
El gobierno nacional ha comprado por 24000 bolivianos la goleta revolucionaria *Ana Jacinta* al general D. Francisco de Paula Paez, su capturador, y la ha destinado a la escuela nacional.

En Caracas llama la atencion notablemente la habilidad de los dos concertistas de guitarra D. José Martinez Toloso y D. Práxedes Gil Orozco, artistas españoles.

Se llevan adelante en Cumaná los trabajos de la plaza que con el nombre de Sucre llevará la estatua del gran mariscal de Ayacucho, cuyo centenario ya se prepara a celebrar aquella culta ciudad; la ereccion de tales plaza y estatua fué decretada hace meses por el gobierno nacional.

Guayaquil, 25 marzo.
Ha fallecido en Guayaquil el Sr. D. Manuel Falco, el más ilustre de los filántropos ecuatorianos: la memoria de este señor y su venerada esposa, doña Jesús Pereira, la perpetúan sus obras: el Hospital, el Manicomio, el Hospicio, que con una cuantiosa donacion del primero ya establecido; los templos reparados y mejorados con sus dádivas donde quiera que se ha ejercitado la caridad cristiana; sin éntara imperecedera, presente a las generaciones futuras.

El Senado no ha tomado en consideracion un proyecto de ley autorizando al Ejecutivo para que negocie con la Santa Sede la sustitucion del diezmo con la contribucion que mutuamente acordasen con arreglo a lo estipulado en el art. 11 del Concordato.

de su autor, su no comun instrucion y su conocimiento de la música clásica, ha sido interpretada como primer coro por los Sres. Calvo, Toranzo, Jover y el gran bajo y ya aplaudido artista Sr. Vauvel, que canto inmejorablemente

de su autor, su no comun instrucion y su conocimiento de la música clásica, ha sido interpretada como primer coro por los Sres. Calvo, Toranzo, Jover y el gran bajo y ya aplaudido artista Sr. Vauvel, que canto inmejorablemente

de su autor, su no comun instrucion y su conocimiento de la música clásica, ha sido interpretada como primer coro por los Sres. Calvo, Toranzo, Jover y el gran bajo y ya aplaudido artista Sr. Vauvel, que canto inmejorablemente

204 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Por último, el siguiente día, antes de las doce,—era el tercero que pasaba la condesa con los saltimbanquis,—llegaron a Bellombre, donde debía hacerse una parada de cuatro horas.

Don Esteban, que ya habia escrito a Mercedes, pasó a casa de su amigo el antiguo saltimbanqui, a quien previamente habia anunciado su paso por Bellombra y que le esperaba para almorzar. Pero, ante todo, le habló Esteban de su enfermedad y del deseo que tenia de confiarla a los cuidados de madama Gaspard.

Era esta una mujer de unos cincuenta y siete años, diez menos que su marido, y todavia muy ágil y dispuesta, a pesar de su obesidad.

D. Esteban habia hecho en otro tiempo algunos favores a los esposos Gaspard, que le estaban por ello muy agradecidos y no podian negarle nada. Además, D. Esteban dejaria una cantidad de dinero, cien francos, a madama Gaspard, y ofrecia una recompensa por los buenos servicios que seguramente le serian prestados a la enferma, a quien presentaba como una mujer para el desconocido.

Marido y mujer se consultaron simplemente con la mirada y manifestaron en el acto que aceptaban la proposicion muy complacidos de poder dar a D. Esteban aquella prueba de amistad y de aprecio.

Inmediatamente se dispuso la mejor habitacion de la casa para recibir a la enferma.

Entonces, dijo D. Esteban:
—Amigos míos, ahora ya podemos almorzar.

Estaban tomando café cuando llegó un individuo de la compañía a tomar órdenes del director. Un cuarto de hora despues el coche en que yacia la condesa Paula se paraba delante de la casa del Sr. Gaspard, y la enferma, trasportada de su camarote en los robustos brazos de D. Esteban y uno de sus artistas, era introducida en su nueva alcoba, y depositada luego suavemente en la cama por la señora Gaspard, ayudada por la señorita Clara y madama Augusta.

—Creo haber cumplido con mi deber,—dijo para sí el saltimbanqui,—ahora esperemos las órdenes de Mercedes.

III

La carta del saltimbanqui

La Mariposa habia vengado a su hermana! ¡Oh! ¡cruel venganza! No solo habia arrastrado al conde a la ruina, sino que le habia hecho descender, escalon por escalon, hasta el último grado de la baja; le habia aplastado, arrojado al suelo y revolcado en el cieno del arroyo.

El conde Maximo de Verdaine, tan brillante, tan activo, tan apuesto en otro tiempo, no era ya más que su sombra, un lángubre fantasma, cuya presencia espantaba los que fueron sus amigos; una especie de espectro errante, que inspiraba terror y compasion a la vez.

La bailarina habia vengado a su hermana, y ella misma estaba espantada del mal que habia hecho. Al saber que la condesa de Ver-

draine, madre de dos hijos, era la bella Paula, y al ver el profundo dolor del anciano señor Rouget, habia recibido una terrible herida en el corazón; herida que debía estar mucho tiempo abierta, que acaso no se cerraria jamás. Sufria mucho, y en aquel dolor entraban por iguales partes el arrepentimiento y los remordimientos.

No podia apartar su pensamiento de las tres inocentes victimas a quienes habia ciega e injustamente sacrificado.

El viejo Pedro Rouget permaneció en Paris ocho días, tiempo que habia necesitado para recuperar sus fuerzas. La víspera de su marcha recibió la segunda visita anunciada por la bailarina, y a fuerza de instancias, consiguió hacerle aceptar otra suma de ochocientos francos.

—Haced cuenta —le dijo— de que para vos no existe Flora la Mariposa; no veais en mí sino a Mercedes de Argelias, Mercedes la hija de Inés Ramon, que quiere reparar hasta donde le sea posible, el daño que la bailarina Flora ha causado a vuestra nieta.

Conozco vuestra situacion, Sr. Rouget; sois pobre y vuestro yerno es hijo más pobre todavia que vos; la condesa de Verdaine y sus hijos van a necesitar de vuestro auxilio; sin dinero no podriais hacer nada por ellos, y no podeis querer que vuestra nieta y sus hijos se vean reducidos al último extremo de la miseria. Os ruego, pues, que acepteis este dinero que va a seros tan necesario.

Por último, despues de una larga resistencia, el señor Rouget se dejó persuadir por Mercedes y colocó el fajo de billetes de banco, juntamente con los dos bolsillos de monedas de oro, en su saco de cuero.

Desde la primera visita hecha al señor Rouget, no habia vuelto a ver Flora al conde de Verdaine. Habia dado a sus sirvientes una consigna severa, y cuando se presentaba el conde, cosa que hacia diariamente, y hasta tres y cuatro veces en un mismo día, le contestaban: «La señorita ha salido» ó «La señorita está bastante indispuesta y le es imposible recibir al señor conde». Unas veces tenia Flora una jaqueca horrible; otras una afeccion a la garganta que no la permitia hablar; el día siguiente sofocaciones que podian ser preludio de pulmonia. Por último, ó realmente habia salido la bailarina ó se eclipsaba, bajo cualquier pretexto, para despedir al señor conde.

Este no tenia siquiera el recurso de ver a su idolo en el teatro, bien en el escenario, bien esperándole a la salida, porque, sin pedirlo la bailarina, la habia otorgado galantemente la empresa una licencia por tres meses. La direccion trataba de reservarla; aprovechaba la estacion de verano en que es menor la afluencia de espectadores al teatro de la Opera, para darle un descanso que se juzgaba necesario, y se ocupaba ya en prepararla una brillante entrada en escena al comenzar la estacion de otoño.

Cuando en la avenida del bosque de Boleña le contestaban al conde: «La señorita ha salido» le decian la verdad.

Flora salia todos los dias y celebraba en-

biere podido caminar día y medio sin detenerse.

La condesa Paula continuaba sumergida en su extraño sueño.

Hasta cerca ya de las doce, cuando se disponian los saltimbanquis a ponerse de nuevo en marcha, no salió la enferma de aquella crisis cataleptica.

Abrió los ojos, se incorporó algo, miró asustada a Clara que se sonreía, dejó escapar un prolongado suspiro, luego un quejido, y balbuceó con voz ahogada:

—¡Oh! ¡qué horrible sueño!

Pero no existia luzidez alguna en su cerebro, donde todo era confusion y desorden: no recordaba siquiera que era la condesa de Verdaine y que tenia hijos. No se acordaba absolutamente de nada.

Dejó caer la cabeza sobre la almohada y volvió a dormirse.

Clara movió tristemente la cabeza murmurando:

—Esto no es natural.

Aunque habia D. Esteban cuidado de hacer secar la carta al sol, sin sacarla de entre las hojas de papel secante, no la habia aun leído, porque tuvo que conferenciar con sus artistas, inspeccionar los coches, los animales y ocuparse de infinidad de cosas.

D. Esteban era de los que piensan que un amo para estar bien servido debe verlo y palparlo todo por sí mismo.

Más tan pronto como los coches se pusieron en marcha, retiróse D. Esteban a su camarote y se dispuso a leer aquella carta que habia excitado en gran manera su curiosidad.

La leyó muy despacio, con profunda atencion, sin interrumpirse, sin hacer exclamaciones, pero no sin experimentar una emocion extraordinaria.

Porque aquel escrito le revelaba cosas extrañas y le causaba una sorpresa que no podia seguramente esperar.

¡Cómo! aquella mujer joven, a quien habia tomado a primera vista por una pordiosera ó una vagabunda, era la condesa de Verdaine, de aquel hombre aborrecible, de aquel miserable de quien se habia apoderado la bailarina Flora y a quien martirizaba y empujaba hacia un abismo sin fondo por vengar a su hermana mancillada, deshonrada, muerta de dolor, de desesperacion y de vergüenza!

Y, para colmo de sorpresa, resultaba que la infortunada condesa de Verdaine era aquella encantadora y graciosa muchacha llamada en otro tiempo la bella Paula y a quien él vio una tarde en la plaza mayor de Saint-Amand-les-Vignes.

Más cómo no la habia conocido? Se admiraba de ello, porque tenia una memoria y una retentiva prodigiosas.

—¡Oh! —esclamó.— ¡Qué cosas tan asombrosas ocurren en la vida! ¡Qué extrañas fatalidades!

El saltimbanqui sabia que la bailarina Flora castigaba sin piedad al conde de Verdaine y habia jurado su perdida para vengar a su hermana Dolores; pero no ignoraba tampoco cuán grande y hasta exajerada gratitud sentia Mercedes de Argelias hacia el antiguo

LA CONDESA PAULA.

sargento Pedro Rouget y toda su familia, por un servicio prestado en España, durante la guerra, a la señora Inés Ramon.

—Conozco a Mercedes,—decía para sí,— la conozco como a mi propio, como si hubiera nacido de mi sangre y vivido siempre a mi lado. Es fanática tratándose del cumplimiento de su deber ó de lo que imagina serlo. Su madre la dijo: «Hay un francés llamado Pedro Rouget, que concurre a la toma del Trocadero; consagra a ese veterano el agradecimiento y el respeto a que es acreedor un hombre que salvó a tu madre, y si Pedro Rouget tiene descendientes, te recomiendo que hagas estensiva a ellos tu eterna gratitud.»

Por eso,—prosiguió Esteban,—tengo por cierto que Mercedes ignora que el conde de Verdaine es casado, y si algo de esto sabe, no está enterada de que el conde tomó por esposa a una campesina de Saint-Amand-les-Vignes y que la actual condesa de Verdaine no es otra que la bella Paula, la nieta del veterano Pedro Rouget.

Don Esteban se puso a reflexionar de nuevo y muy seriamente, y el corolario de sus meditaciones fué que debía escribir a Mercedes de Argelias, si no inmediatamente, por lo menos el día de mañana; porque juzgaba importante poner a la bailarina al corriente de cosas que él suponía no conocer aquella, y notificarla al propio tiempo como habia recogido a la condesa, despues de encontrarla medio muerta en medio de un camino.

Pero D. Esteban era un hombre prudente que no se hubiera jamás perdonado la comision de un error, aun cuando le disculpasen las apariencias. Era preciso ante todo asegurarse de que la enferma era realmente la condesa de Verdaine, la bella Paula, es decir la misma persona que habia escrito lo que él acababa de leer; porque estaba en lo posible que la carta de la condesa hubiera ido, por circunstancias fortuitas, a parar al bolsillo de la mujer encontrada en el camino.

—Si es ella, la conoceré,—se dijo el saltimbanqui.

Y se trasladó al camarote donde dormia la condesa con un sueño que no tenia ya nada de letárgico, sino que era producido por el aniquilamiento de fuerzas y parecia prometer algun alivio a la paciente.

—Ella es,—dijo por lo bajo don Esteban,— sí, esta es aquella misma Paula a quien besó Mercedes en la plaza de Saint-Amand. Como no la conocí a primera vista? Verdad es que era de noche y, además, estaba tan pálida... y lo está todavia. En fin, ahora ya no tengo la menor duda: es ella.

Ocurrió una idea y se propuso, sin vacilar, ponerla en práctica: no declarar a las autoridades que habia encontrado en el camino una mujer moribunda, y hasta que fuese momento oportuno nadie sabria que aquella desdichada era la condesa de Verdaine. Antes de tomar una determinacion definitiva sobre estos dos extremos, aguardaria las instrucciones que Mercedes le comunicara.

En consecuencia, no llevaria a la condesa hasta Bellef para hacerla ingresar en un hospital ó en un hospicio, como habia sido su pri-

Del EXTRANJERO hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros corresponsales los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Bolea.—Fondos franceses: 3 por 100, 88-25. 4 1/2 por 100, 105-50. Fondos españoles: Exterior, 76-60. Obligaciones de Cuba, 814-00. Consolidados ingleses, 98 1/16. Última hora: 3 por 100 exterior español, 76 3/4.

Londres, 18. Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 76 3/4. Ayer miércoles salió de este puerto el vapor correo Isla de Mindanao.

París, 18. El Banco de Inglaterra ha reducido al 2 1/2 su descuento. Completamente restablecido de su indisposición el presidente de la república, Sr. Carnot, ha asistido en la tarde de hoy a la inauguración del Museo Histórico de la Revolución.

París, 18. Esta mañana se han verificado nuestros domicilios en casa del diputado M. Turquet y en las de otras cinco personas muy significadas en el partido boulangierista por orden de la comisión de la Alta Cámara.

París, 18. La comisión instructora de la Alta Cámara ha oído hoy a M. Reinach, director del periódico La República. Después ha comparecido el hijo del corresponsal del periódico El Tiempo en Inglaterra, el cual ha sido interrogado sobre las relaciones atribuidas a Boulanger con algunos ricos personajes ingleses.

París, 18. Asegúrase que la comisión oír mañana a M. Cambon, embajador en Madrid. El Haya, 18. Ha mejorado notablemente el estado de la salud del rey.

Berlín, 19. Se ha repartido el Libro blanco que contiene los documentos diplomáticos relativos a la cuestión de Samoa. El más importante es, sin duda alguna, un despacho del príncipe de Bismarck desaprobando completamente la conducta seguida por el conde alemán en Kanapé.

Berlín, 19. El gran canciller declara que Alemania no quiere en modo alguno intervenir en los asuntos interiores del archipiélago de Samoa y que su sola misión allí es proteger los intereses de sus nacionales. En vista de este documento se cree que las diferencias con Inglaterra y los Estados Unidos, sobre la cuestión de Samoa, se resolverán pronto y satisfactoriamente.

Roma, 19. Es ya oficial la noticia del nombramiento de cardenales de los arzobispos de Praga, Malinas, París, Burdeos y Lyon, y de monseñores Apolloni y Ruggero. Roma, 19. Algunas sociedades populares de Italia han tomado acuerdos protestando contra el envío de nuevas expediciones a África y pidiendo el abandono de Massauah.

Roma, 19. Ayer se suicidó en Valencia en la calle de la Escudra Manuel Leiva, disparándose los tiros en el costado izquierdo. También en la madrugada de ayer se declaró un incendio en la misma capital en el almacén de máquinas de coser de Navarro hermanos. Las pérdidas materiales han sido de importancia.

Roma, 19. El día 17 fué asesinado en Barcelona de un balazo que le disparó un desconocido, un joven de 21 años. La herida fué en el cuello y el móvil se cree que sea una cuestión de amores.

Roma, 19. Ha fundado en la Coruña la escuadra inglesa compuesta de las fragatas Norumberland con 29 cañones; Aquicourt con 17; Iron-Dulke con 12; Norfolk con 14, y Curlew con 4.

Roma, 19. El consejo de ministros celebrado ayer tarde en la secretaría de Estado después de la ceremonia del lavatorio y comida de los pobres terminó a las siete y fué consagrado exclusivamente al examen de varios presupuestos parciales. Quedaron definitivamente aprobadas algunas partidas de Gubernación; se fijaron

en 7.500.000 pesetas las economías de Guerra; se ultimó el presupuesto de Gracia y Justicia, aprobándose el desarrollo de las bases del mismo que el Sr. Canalejas llevó al anterior consejo; se afirmó el criterio de suprimir 20 audiencias de lo criminal no establecidas en capitales de provincias, desapareciendo las que menos causas han despachado, y se habló estensamente de los gastos del ministerio de Marina.

En el examen de este presupuesto se bajaron las cifras llegando el ministro de Hacienda a tener la esperanza de reducir los gastos en dos millones de pesetas. Parece que el general Rodríguez Arias, animado del mejor deseo, mirando por los intereses del Tesoro y de los servicios de su departamento, sometió a sus compañeros de gabinete los estudios hechos buscando economías y entregó íntegra la cuestión al patriotismo del consejo.

El señor ministro de Hacienda discutió ampliamente con el general, señaló algunas partidas que podían reducirse y después de estas deliberaciones se acordó que el presupuesto de Marina se diese por aprobado y que lo ultimases los señores Gonzalez y Rodríguez Arias en una ó varias conferencias sin necesidad de someterlo de nuevo al Consejo de ministros.

El señor ministro de Hacienda aprovechará estas vacaciones parlamentarias para redactar el proyecto de ley general de presupuestos para 1889-90, a fin de leerlo en el Congreso en el primer día de sesión. Como la tarea es magna y de suyo delicada, es probable que necesite toda la semana próxima y por esta causa toma visos de verdad el anuncio de que hasta el lunes 29 del actual no reanudarán las Cámaras sus sesiones.

Parece que hay el propósito de pedir a la minoría conservadora que desista del debate económico que se propone iniciar por medio de una interpelación, con objeto de no demorar la discusión de los presupuestos, dentro de la cual caben perfectamente todas las indicaciones que quieran hacerse en el orden financiero.

El señor ministro de la Gubernación ha salido hoy para Orihuela, donde permanecerá tres días. HAN FALLECIDO: En Vivero doña Antonia Martínez Gato. En la Coruña doña Delfina Mendez Mauriz. En Zaragoza D. José Taster y D. Rafael Diaz.

En Murcia D. Juan Manuel Moreno Benegas. En Betanzos doña Manuela Santaya y D. Andrés Bráñas. En Sevilla doña Josefa Roche y Adorno y D. José María Montes.

En San Fernando D. Manuel Rodríguez Canto. En Torredongimeno doña Cipriana Medina Vila. En Jaen D. Ildefonso Manjon, doña Rafaela García y doña María Castelló.

En Linares doña Josefa Granados. En Ubeda doña Piedad García Vazquez y doña Manuela Ordoñez. En Málaga D. José Dominguez Gordon. En Valladolid D. Baldomero Almejun.

En Méjica doña Amparo Ruiz García. En Borja doña Rosa Avila. En Bañolas D. Lorenzo Marifon. En Ripoll D. Francisco Baguer. En Barcelona D. Demetrio Arabio Torre y Ruiz de Palacios.

Los periódicos de Roma se ocupan del recibimiento en estramo afable que Su Santidad dispensó al encargado de Negocios de España, cerca de la Santa Sede D. German Maria de Ory, primer secretario de dicha embajada, que desempeña aquellas funciones con el carácter de interino y espresan las simpatías que en poco tiempo ha sabido captarse entre la sociedad pontificia.

El Sr. Ory dió el día 10 del actual un espléndido almuerzo de 18 cubiertos al que concurrieron altos funcionarios del

Vaticano, que hicieron grandes elogios de la amabilidad y esquisito trato de nuestro representante. A las nueve de la mañana se han celebrado hoy en la capilla de Palacio los divinos oficios con asistencia de S. M. la reina regente y de SS. AA. los infantes doña Isabel, doña Eulalia y D. Antonio.

La comitiva regia salió de las habitaciones de S. M. en el orden de costumbre, formando contraste con las galas que ayer lucieron las damas, los trajes de luto que vestían S. M. la reina, las infantas doña Isabel y doña Eulalia, la condesa de Sástago, la duquesa de San Carlos, las condesas de Torrejon y de Superunda y la duquesa de Ahumada.

Ha oficiado monseñor Di Pietro, nuncio de Su Santidad, asistido del clero de la capilla. En el momento de la Adoración de la Cruz y presentando a S. M. varias causas en una bandeja de plata, pronunció el señor receptor esta fórmula: Señora, ¿perdonáis estos reos para que Dios os perdone? Y la reina contestó: Yo los perdono para que Dios me perdone.

La cinta negra que sujetaba los espejuelos fué acto continuo sustituida por otra blanca. Los reos de muerte indultados han sido los siguientes: Fuero civil.—Higinio Olmos Dominguez, casado, labrador; condenado a última pena por asesinato cometido en la persona de D. Juan Martín Diez, cura párroco de Rabanera (Logroño).

Ignacio Gonzalez Amigo, de 27 años, soltero, labrador. Juan Martín Heredia, de 80 años, casado, jornalero. Juan Bautista de la Fuente, de 39 años, casado, dedicado a la enseñanza, y Salvador García Lorenzo, soltero, aserrador, condenados a muerte por robo y homicidio en la persona de Mariano Martín Lopez en Pelaustan (Ávila).

Fuero de Guerra.—Ludovico Valesa Custodio, cabo 1.º indigena de la guardia civil en Filipinas, soltero, condenado por asesinato en la persona de Anacleto Mendoza, vecino y natural de Cobol (Filipinas) y Agustín Nieto Andrés, natural de Ricavayo (Zamora), educado de cornetas del batallón cazadores de Puerto-Rico, condenado por asesinato cometido en la persona de Victoriano Fernandez, soldado del mismo cuerpo.

La noticia del indulto ha sido transmitida por telégrafo para que llegue pronto a conocimiento de los interesados. A la capilla de palacio han concurrido hoy los jefes superiores de la Real Casa y entre otros grandes de España los señores duques de Granada, Bailen y Veragua, los marqueses de Perijá, Sotomayor, Aranda, Laguna y Sierra-Bullones, y los condes de Toreno y Velle.

Momentos después de regresar la corte a las habitaciones de la reina se organizó en la sacristía de la capilla la procesion del Santo Clavo y del Lignum Crucis. Los capellanes de honor, formados en dos filas, cruzaron la galería con velas encendidas, llevando las preciosas reliquias el nuncio de Su Santidad y el señor receptor.

Después de adorarlas la real familia, regresó la procesion a la sacristía. La concurrencia en la galería ha sido muy numerosa. El público de la capilla cedió el puesto al que deseaba oír el sermón de las siete palabras.

La iglesia quedó en tinieblas, y a las doce ocupó la cátedra sagrada fray José Lopez, agustino del real monasterio del Escorial, hombre de ciencia y de elocuente palabra. La capilla, bajo la dirección del maes-

tro Sr. Zubiaurre, ha interpretado música de Haydn. La iglesia ha estado llena de fieles. A espensas del reputado tenor Sr. Verges, que cantó con su maestría habitual el Ave-Maria, de Gounod, y con la cooperación del notable bajo alicantino Sr. Soler, que cantó a su vez la Salve, de Llorente, se ha verificado en la basílica del Pilar de Zaragoza una notable funcion de despedida de estos artistas, a la que concurrió un gentío numerosísimo de fieles de los dos sexos.

El Congreso católico de Oporto nombrará tres comisiones ponentes para las cuatro tesis que han de discutirse en las sesiones públicas de los días 26, 27 y 28 del actual. La entrada a estas sesiones costará 300 reis y las sumas que se recauden se invertirán en los gastos del Congreso; aplicándose el sobrante, si lo hubiere, al socorro de las conferencias de San Vicente de Paul.

El señor obispo de Lamego concurrirá a las sesiones, y el día de la apertura se enviará a Su Santidad un sentido telegrama anunciándole suceso tan fausto y pidiéndole a la vez su bendición apostólica. También en Lieja (Bélgica) se celebrará en setiembre próximo otro Congreso católico, cuyos organizadores son el prelado de la diócesis, el abogado Colinet, M. Desire Casier, de Gante; los profesores Helleputte y Btants, Mr. Jules Fresart, el conde Walbott de Basenheim, Mr. Max Dorey y Mr. Viollet.

En esta asamblea se tratará de la posibilidad y conveniencia de reunir otra internacional que arregle las cuestiones económicas entre los empresarios ó propietarios y los obreros. Los sordos curan siempre (medicacion comoda 16 ptas.) Consulta gratis por el Dr. Koch, Montera, 33. Fuera, por carta.

Noticias de Manila participan que los tres vicariatos de dominicos españoles del Tonkin comprenden ya 217000 individuos católicos, agrupados en 950 cristianidades, divididos en 64 partidos, con uno ó dos misioneros cada uno. Los cristianos que se dedican a bautizar los niños moribundos ó enfermos de aquellas regiones son 4000, siendo de éstos los bautizados en cada año 60000.

Un vecino de Cádiz, muy conocido en aquella ciudad por sus aficiones cinegéticas, ha regalado al insigne marino señor Peral la cabeza de un de uno de los jabalíes que le han herido durante su accidentada vida de cazador. El donante tenia en tanta estima que, según espresion suya, no la hubiera dado ni a San Huberto.

El Sr. Peral ha escrito al cazador manifestándole su gratitud en carta que éste conserva y aprecia en más que una ejecutoria de matador de leones. Con destino a los viveros establecidos en Bayona de Galicia se han importado en estos últimos días del vecino reino de Portugal 7000 langostas vivas.

El Sah de Persia: Este soberano ha salido ya de la capital de sus Estados con dirección a Europa, formando su séquito los ministros de Instrucción pública y Asuntos Interiores, varios generales y ayudantes y otros dignatarios de la corte y sirvientes hasta el número de 40.

Visitará primeramente San Petersburgo, y después Berlín, Londres, Bruselas y París. En esta ciudad residió en 1873 y 78 y ahora se propone permanecer un mes. Nasar-er-dine, que así se llama el soberano de Persia, nació el 17 de julio de

1831, sucediendo a su padre, Mohamed-Schah, en 1848. Tiene 18 hijos, de los cuales, el mayor, Muzafar-ed-dine Valiah, acaba de cumplir treinta y seis años.

Para el cargo de tesoro de S. A. R. la infanta doña Isabel, que tantos años y con tanta inteligencia desempeñó el difunto Sr. Rosales, ha sido nombrado otro funcionario no menos distinguido y respetable, el Sr. D. Alonso Coello y Controtras, mayordomo de semana de los más antiguos y de los más estimados en el Palacio Real.

La bovina defectuosa del submarino Peral, es esperada en San Fernando en la semana próxima. El Sr. García Gutierrez, oficial de dicho buque comisionado en Inglaterra por el inventor, no regresará a Cádiz hasta fines del mes actual, según dice el Diario de Cádiz.

El decreto de Su Santidad Leon XIII, expedido en favor de las señoras para que éstas puedan obtener la condecoración del Santo Sepulcro, reservada antes a los caballeros, dice textualmente: «LEON XIII, papa memoria futura.—Nuestro venerable hermano Vicente, patriarca latino de Jerusalem, nos ha expuesto que su antecesor había permitido, con la autoridad y el consentimiento del papa Pio IX, dicitur memoria, conferir a las mujeres que se distinguen por su piedad, su liberalidad y su amor a la Iglesia, la dignidad y las insignias de la orden de caballería del Santo Sepulcro, hasta entonces reservada sólo a los hombres. Habiendo producido esta innovacion abundantes frutos de virtudes, el mismo venerable hermano, nos suplica que ratifiquemos y confirmemos con nuestra autoridad esta concesion para el sexo femenino.

Así, pues, queriendo acoger con benevolencia estas súplicas y dar una prueba de simpatía a todos aquellos por quienes se han escrito estas cartas, nos les absolvemos, con este objeto únicamente, de toda excomunion, interdicto ó sentencia eclesiástica, censuras y penas que hayan podido merecer por cualquier razon y de cualquier modo; y considerándolos abultados por nuestra autoridad apostólica, en virtud de la presente, Nos concedemos a las mujeres merecedoras de ello la facultad de recibir la dignidad y las insignias de la orden del Santo Sepulcro.

Ordenamos que las señoras que tengan este título honorífico se llamen damas del Santo Sepulcro, y que para la eleccion de estas damas en las tres clases de la orden, se observen las leyes y los estatutos contenidos en las cartas apostólicas en forma de Breve del 24 de enero de 1868. Nos queremos que las damas, de cualquier clase que sean, sólo puedan llevar la condecoracion en el lado izquierdo del pecho. Hé aquí lo que Nos queremos y decretamos, no obstante todas las constituciones apostólicas, y en cuanto es necesario nuestra regla y la de la cancelleria apostólica de iure quæsitio, non tollendo, lo mismo que los estatutos y costumbres de la misma orden, cuando esto sea apoyado por juramento, confirmacion apostólica ó cualquiera otra cosa que pueda darle algun valor.

Dado en Roma en San Pedro bajo el anillo del Pescador, etc.» Por orden telegráfico del ministro de Instrucción de Francia, han sido espulsadas de la escuela laica de Troyes, la directora y treinta señoritas alumnas, por causas que han sido sometidas a la apreciacion de un tribunal de justicia y para conocimiento de las cuales razones se tuvo que evacuar la sala y hablar a puertas cerradas.

La escuela normal de que nos ocupamos se había convertido en un lugar depravado y teatro de escenas muy deplorables en desdoro de las alumnas. Noticias TAURINAS: Mañana se pondrá a la venta una curiosa lámina con las fotografías de los principales madereros, banderilleros y picadores con el nombre de Las Estrellas taurinas, trabajo de extraordinario gusto y que seguramente adquirirán los aficionados.

Las fotografías son directas y todas de admirable parecido y la parte biográfica tambien muy notable es debida al reputado escritor taurino, D. Manuel Reinante Hidalgo.

menipintencion, sino que la dejaría, al paso, en el pueblo de Bellombe, a cuatro leguas de Selley, donde tenía un amigo, antiguo saltimbanqui, retirado del oficio, con quien podía contar en absoluto y a cuya esposa podía confiar la enferma con entera seguridad.

Adoptadas en definitiva estas resoluciones, reunió Esteban su personal y, sin entrar en esplicaciones, que por otra parte nadie le pedía, dió orden a su gente de guardar el más absoluto silencio sobre el suceso de la noche precedente.

Todos y cada uno prometieron guardar el secreto, y el director, satisfecho de su gente y de sí propio, se volvió a su camarote para meditar la carta que pensaba escribir a la bailarina Flora.

Afadiremos algunas palabras a lo que ya hemos dicho acerca del español D. Esteban. Su situacion habia sufrido un notable cambio desde que le vimos por primera vez en la plaza pública de Saint-Amand-les-Vignes fumando negligentemente su vieja pipa culataña y declamando su discurso con el énfasis y mentirosa locuacidad característica de los saltimbanquis: habia adquirido la propiedad de un material importante y de una verdadera coleccion de fieras compuesta de una veintena de bichos, sin contar los doce caballos, representando en conjunto un capital de bastante consideracion.

El jumento de otros tiempos, los perros de lanas, el mono, la marica y la vieja habian muerto. El dromedario era el mismo de entonces y Esteban le habia dado por compañero un elefante; el oso habia entrado tambien a formar parte de la coleccion.

El mulato Ali y el jorobado Ajax se habian separado de don Esteban, con el beneplácito de éste, por supuesto, para pasar al servicio de Mercedes, y ya hemos tenido ocasion de ver si la servian fielmente y hasta qué punto la gran adictos y leales.

Don Esteban no habia sido para Mercedes lo que se llama un amo, sino un amigo, y aun más que un amigo, un padre. Cuando llegó a alcanzar celebridad y fortuna, la joven, cuyo gran corazón conocemos, quiso portarse con su anciano amigo como hija agradecida, y le dijo: —Abandonad ese oficio de saltimbanqui, tan poco digno de vos; os señalaré una pensión y podreis regresar a España y vivir tranquilamente.

Pero don Esteban habia cobrado cariño a Francia y no queria dejarla; le agradaba el oficio de saltimbanqui, porque era saltimbanqui de corazón, y no queria abandonarle. Comunicó a Mercedes sus proyectos y aspiraciones, y la bailarina le fué facilitando sucesivamente, y a título de donativo, el dinero que necesitaba para comprar los coches, los caballos y las fieras.

Aquello constituia toda la fortuna de don Esteban; fuera de su material, sus caballos y sus pensionistas encañalados, no poseia absolutamente nada. En resumidas cuentas, no era mucho más rico que ocho años antes y vivia casi casi con la misma estrechez que en sus primitivos tiempos.

Hasta se veía más de una vez en apuros y compromisos, y entonces recurría de nuevo a Mercedes, y la bailarina era quien, en los días de penuria, surtía la caja del saltimbanqui.

Pero, debemos decir, en elogio de D. Esteban, que no abusaba jamás ni se escedía en sus peticiones más allá de los límites razonables. En más de una ocasion, despues de uno ó dos meses de buenos ingresos, habia devuelto a Flora una parte de las cantidades adelantadas; porque, para él, el dinero que recibia y habia recibido de la bailarina, constituia una serie de préstamos que estaba en el deber de reembolsar.

En fin, D. Esteban no era rico, pero creia que no podia haber en el mundo una posicion más agradable que la suya, y no se hubiera cambiado por nadie. Para él no habia nada superior a los saltimbanquis y se consideraba como el rey de la clase. Los Pezon, los Bidel y tantos otros no eran más que principillos, subditos suyos.

Le gustaba el aire libre, la independencia, los caminos que se pierden de vista; todo era suyo, la Francia entera le pertenecia. Y cuando contemplaba a sus fieras bien mantenidas, con buena salud y contentas ó cuando las oia rugir, se consideraba el más feliz de los mortales.

Seguramente, no habria cambiado su soberania por la del más poderoso magnate. En un campo de feria, en medio del ruido ensordecedor de los tambores, bombos é instrumentos de cobre de sus compañeros, cuando contemplaba la multitud apiñándose delante de las barracas, complaciase en ver aquel oleaje, aquellas apreturas, y experimentaba sensaciones y gozes desconocidos para los demás mortales.

Y cuando, de frac y corbata blanca, se paseaba gravemente delante de las jaulas de las fieras, estaba más orgulloso y se sentia más grande que un presidente del consejo de ministros.

Don Esteban habia nacido saltimbanqui, y saltimbanqui hubiera sido, aunque la suerte le hubiera hecho unico propietario de la más rica mina aurifera del Perú.

Por la tarde, poco antes de la parada de costumbre del convoy, se despertó la condesa; pero se hallaba en un estado de extrema debilidad. Notábase aun el estravío de su mirada, se adivinaba la turbacion de su cerebro y se conocia que no tenia conciencia de nada ni se daba cuenta de su situacion. Tenia la piel ardorosa y calenturienta.

Clara, que no se apartaba de ella un instante, trató de hacerla hablar, pero sin éxito. La enferma movia los labios, pero no articulaba una sola palabra. Su mirada indecisa y vaga, su fisonomía sin espresion y sin vida, indicaban ó que no oia ó que no comprendia lo que la hablaban.

—Será acaso una extranjera que no entien-

de la lengua francesa—pensaba la joven cajera. Logró, sin embargo, hacer tomar a la enferma media taza de caldo caliente y dos bizcochos mojados en una copa de vino añejo.

Durante el descanso, pasó don Esteban a hacer una visita a la condesa. Esta no habia vuelto a dormirse, pero conservaba una inmovilidad aterradora. Aquel pobre cuerpo, aniquilado, tal vez más por los tormentos morales que por la fatiga, y del cual parecia haberse desprendido el alma, no era más que una masa de carne inerte.

La infeliz mujer tenia la respiracion breve, precipitada, difícil, lo cual indicaba una congestion pulmonal. Don Esteban la hizo dos ó tres preguntas, que quedaron sin respuesta.

Parecia que los sentidos de la desgraciada Paula habian perdido toda sensibilidad. El saltimbanqui la contempló largo rato y muy conmovido, como le daban a entender las lágrimas que asomaban a sus ojos.

—Está muy malal—murmuró. Y añadió, dirijiéndose a Clara: —Es preciso atenderla como si fuera vuestro madre; todo lo que hagamos, lo mismo vos que yo por esta infeliz, será poco. Si no tuviera una constitucion robusta, ya hubiera muerto a estas horas... No sé si lograremos salvarla; pero mientras le quede al moribundo un soplo de vida, hay motivo para abrigar esperanza: ¡Tengámosla, pues! Clara, es preciso que esta mujer viva; es preciso por ella y por nosotros. Si llegara a morir, seria una desgracia, una desgracia inmensa, de que no podria consolarme jamás.

Por la noche recobró la voz la condesa, pero se habia exacerbado la fiebre y sobrevenido el delirio. La enferma pronunciaba frases tan extrañas como incoherentes, de las cuales nada podia comprenderse, y en las que andaban barajados los nombres de Miray, Jorge, Eduardo, Isabel, Máximo, madame de Brognies, Esteban, Mélia, así como los de sus padres y su abuelo.

En la espresion de su rostro y de su mirada se revelaban el terror y el espanto; proferia de rato en rato gritos rancos y ahogados; agitábase en violentos espasmos, y movia los brazos, ya a un lado, ya a otro ó hacia adelante como si quisiese rechazar algun horrible fantasma.

Cuando el acceso de la fiebre se calmaba algun tanto, medio cerraba los ojos y caia súbitamente en su inercia y aparente insensibilidad. Cuatro veces, en pocas horas, se repitió la crisis, durante la cual parecia que aquel débil cuerpo, aniquilado y exánime, era sometido a la accion de una poderosa corriente galvánica.

Don Esteban estaba muy abatido, y por más que afectaba tranquilidad de ánimo, no conseguia ocultar a las dos mujeres la inquietud que le devoraba.

Cuando fué de día claro, dió orden el director de hacer alto en el primer pueblo donde llegaran. Al primer campesino que encontró al paso

preguntó D. Esteban si habia algun médico en la localidad. Le dijeron que sí, é inmediatamente se envió a buscarle.

Acudió el doctor sin tardanza y fué introducido cerca de la enferma, que en aquel momento se hallaba en el estado de insensibilidad consecutivo a la última crisis.

El médico hizo notar la postracion en que se hallaba la paciente, declaró que tenia una gran fiebre y que estaban agotadas sus fuerzas, cosa que D. Esteban sabia tan bien como él. En una palabra, el diagnóstico del doctor fué que la enferma estaba anémica en último grado. El buen señor hacia gala de hablar de la anemia, enfermedad muy de moda desde hacia veinte años, y disertó sobre ella como puede hacerlo un médico de aldea que no ha tenido jamás ocasion de visitar, entre su clientela, a ninguna mujer ó muchacha anémica.

Sin embargo, despues de auscultar a la enferma—porque le gustaba hacer las cosas a conciencia,—tranquilizó un poco a D. Esteban diciéndole que no existia lesion de ningun órgano importante para la vida, circunstancia que no dejaba de sorprender al mismo médico.

Por consiguiente—añadió—con grandes cuidados, esquisitas precauciones, el aire libre y el sol, puede la enferma recobrar sus fuerzas, restablecerse y curarse.

Indicó los alimentos que más le convenian, los líquidos que debian suministrársela; los medicamentos que habia que emplear, y le tendió una receta, con gran satisfaccion de D. Esteban, a quien no se le ocultaba que, en caso de fallecimiento, incurria en alguna responsabilidad.

Creyendo que se trataba de alguna de las artistas de la compañía, no hizo el médico ninguna pregunta al saltimbanqui relativa a la procedencia de la enferma.

Don Esteban le dió las gracias por la molestia que se habia tomado y le puso un billete en la mano. Asombrado de tanta generosidad, quiso el médico rehusarle, alegando que nunca aquel el precio de una visita de médico rural.

—Si, si, aceptadlo, señor doctor—dijo don Esteban revistiéndose de toda su solemne formalidad.

—En fin, ya que os empeñáis... Pero permitidme, señor, una palabra más, un consejo: la enferma no está bien en este carruaje; necesita una pieza ventilada y una buena cama, cuidados asiduos y mucha tranquilidad, es decir, calma y silencio a su alrededor. ¿Vais a Selley?

—Sí. —Pues bien, si queréis creerme, haceldla entrar en el hospital. —Gracias, señor doctor. El médico se fué encantado de D. Esteban, sorprendido de sus excelentes modales y preguntándose si aquel español no podria ser algun personaje haciendo el oficio de saltimbanqui por afición y entretenimiento.

En todo aquel día y la noche siguiente, no se notó mejoría alguna en el estado de la enferma.

Se ha anunciado su aparición La Lidia en el número de publicación. Como en los anteriores, dará artículos y revistas de las primeras firmas de la especialidad taurina.

Además de La Lidia se publicarán el año presente los siguientes periódicos taurinos: El Torero, El Torero y El Programa Oficial.

La novela La Chapuza azul, que se escribió en la última temporada por los más reputados inteligentes, será en breve puesta a la venta.

DE PROVINCIAS ha recibido hoy LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA las siguientes noticias particulares y TELEGRÁFICAS:

Ferrol, 17. Ha entrado la goleta-cañonero de guerra inglesa Grapier al mando de mister Hammond y el hombre de tripulación.

Bilbao, 18. La audiencia de lo criminal ha dictado sentencia en la causa seguida contra el cura de Castillo y Elejabeitia D. Manuel Zugazaga y Sagasti, por coacción electoral directa, condenándose a la pena de cinco años, siete meses y un día de prisión correccional y 300 pesetas de multa.

Zaragoza, 17. La temporada teatral de Pascua se presenta variada. En el Principal, Sofia Alverá; Ricardo Guerra y Sanchez Castilla.

Se ha constituido la comisión organizadora para llevar a cabo el festival que se piensa celebrar el día 2 de mayo en honor de D. Luis Daoiz.

Begonte (Lugo), 15. Días pasados, fué tan raió el temporal, que la torre de la iglesia de Santiago de Iñan, se derrumbó, hundiéndose la techumbre y ocasionando desperfectos de grande consideración en los altares, campanas y tribuna; quedando en tan mal estado que a pesar de ser de nueva construcción, puseo se había hecho en el año de 1884, tendrá que volver a edificarse nuevamente.

Málaga, 17. Se ha recibido en el gobierno civil de esta provincia una orden del ministerio de la Gobernación autorizando a la señorita doña Emilia Villacampa para que pueda trasladar, desde esta capital a la de Madrid, el cadáver de su padre, que falleció en Melilla.

Ronda, 17. Ayer tardó llegó a esta ciudad un conocido electricista de Málaga, representante de la casa Ch. Millé y Compañía, de París, el cual trae el material necesario para hacer una exhibición del alumbrado eléctrico, con aplicación a los establecimientos comerciales, e industriales, a los círculos y cafés, y a las casas particulares.

Alcánte, 17. Ya se ha sabido el paradero de la infortunada niña Dolores Ruano, que huyó de la casa paterna hace ya más de un mes.

Barcelona, 17. Ayer fueron víctimas de un timo dos señoras que fueron el despacho del Sr. Arnús con objeto de realizar algunos valores; recogieron su importe, que ascendía a unos mil y pico de duros, metiéndolos en un saquito de mano que llevaban a prevención y salieron a la calle; pero apenas habían dado algunos pasos, cuando se les acercaron dos hombres, que haciendo el papel de tontos, les preguntaron si sabían donde estaba una casa en la que compraban acciones de ferro-carriles.

Se lo indicaron las señoras, que prosiguieron su camino algo sobresaltadas por la facha de aquellos dos individuos; de modo que una de ellas recomendó a la otra, que era la que llevaba el dinero, que tuviera cuidado para que no se lo quitaran.

Para mayor precaución, la portadora del efectivo, en vez de llevar el saquito a la mano,

se lo puso debajo del sobaco izquierdo, y continuaron andando sin acordarse más de los descomocidos, hasta que al llegar a la calle de la Boquería observó la referida señora que el saquito con el dinero había desaparecido sin que ella se apercebiera de ello.

Ponvedra, 15. Ha llegado a esta capital la señora doña Agustina Parazis y Paz, de 36 años de edad, que tiene la categoría y sueldo de capitán de ejército, por sus humanitarios servicios prestados a los heridos liberales en el campo de batalla durante la guerra civil.

Dicha señora, que es natural de Tuy, reside en Andalucía, y su viño tiene por objeto cobrar los haberes de cinco años que se le adeudan, y los cuales ha de percibir en Barcelona. Esta heroína ha sido herida en dos ocasiones: una en el ataque de la Seo de Urgel y otra en San Sebastián.

Es viuda, y en su viaje la acompañan una hija de cuatro años, una criada y, por disposición superior, una pareja de la guardia civil.

Por telegrama.—Ayer trató de suicidarse en San Sebastián, tomando una disolución de fosfatos, doña Josefa Astracaram, esposa de don Antonio Guruchalegui, ignorándose las causas que la llevaron a tal resolución. Fué conducida en grave estado al Hospital de San Juan de Luz.

Un violento incendio destruyó anteañoche un caserío del barrio de Aguirreña, cerca de Alzola; creyese que el siniestro fué casual.

El tribunal correccional de Bayona ha condenado a tres días de cárcel y 500 pesetas de multa a una jóven que fue sorprendida revendiendo fosforos españoles en San Juan de Luz.

Noticias de ESPECTACULOS: En el teatro Eslava tendrá lugar mañana sábado el estreno de la fábula lírico-satírica en un acto y cinco cuadros, original y en verso titulado El país de los insectos, música de un eminente maestro.

—Ha comenzado a actuar en el teatro Principal de Alcánte, la compañía de zarzuela cómica, que dirige D. José Bosch y de la que forman parte los Sres. Escrin, Cepillo, Rodrigo Benito y otros y la aplaudidísima tiple doña Dolores Millanes, en unión de sus hermanas y las Sras. Sabater, Miquel y otras.

—Mañana sábado tendrá lugar en el teatro de la Alhambra la primera representación del juguete cómico-lírico en un acto, titulado Las dos madejas, y el estreno de la extravagancia cómico-lírica en un acto y tres cuadros, original de tres aplaudidos autores y un reputado maestro, titulado El plato del día, en la que se estrenará una decoración de los señores Busato, Bonardi y Amalio, con un elegante vestuario confeccionado por el Sr. Muñoz.

Mañana, como hemos anunciado, se reunirán en el Circulo Mercantil, para la elección de síndicos y clasificadores, los gremios siguientes: A las once.—Vendedores al por mayor de frutos coloniales y bacalao.

A las once y media.—Vendedores de hierro ó acero.

A las doce.—Vendedores de quincalla y bisutería.

A las doce y media.—Vendedores de tejidos de la lana, seda y estambre.

A la una y media.—Bazares ó establecimientos de ropas hechas.

A las dos y media.—Cafés en los que se sirven toda clase de comidas.

A las tres y media.—Establecimientos de muebles de lujo y adorno.

Se vá a presentar en el Congreso una proposición de ley declarando estensiva a los abogados del Estado la incompatibilidad para servir en las provincias de su naturaleza que tienen los demás funcionarios públicos.

Segun datos recibidos de las capitales hasta las once de la noche de ayer, ha llovido en Barcelona, y nevado en Avila y Soría.

Faltan datos de Albacete, Alicante, Burgos, Ciudad Real, Granada, Oviedo, Palma y Vitoria.

La temperatura máxima a las nueve de la mañana fué de 17'2 grados en Sevilla; la mínima, de 3 en Burgos.

Ha salido ya a la venta la conclusión de la obra magistral de Patología del doctor Letamendi, tan esperada tiempo ha por todos los médicos amantes de la cultura científica.

Añoche, a las ocho, se cometió un robo en la casa núm. 14, principal, de la calle de Amaniel, en ocasión de estar los inquilinos del cuarto visitando las estaciones.

El ladrón ó ladrones, que no han sido habidos, hicieron estación en la expresada casa, llevándose 2800 pesetas en metálico y billetes del Banco de España.

Varios muebles quedaron en completo desorden. Escusado es decir la sorpresa que recibirían los perjudicados.

A las nueve de anoche fué detenido un sujeto que robó un reloj a un niño. El caso recibió algunos palos. El hecho tuvo lugar a la entrada del templo de San Anton.

Un hombre intentó arrojarase anoche a las once por el viaducto de la calle de Segovia.

Afortunadamente, los guardias que estaban de servicio en aquellas inmediaciones evitaron que el sujeto en cuestión realizase su proyecto.

Llevado a la prevención y después al juzgado de guardia, manifestó el desgraciado que la precaria situación en que se encontraba le había inducido a intentar quitarse la vida.

Por la nueva ley se concede a las corporaciones populares el derecho, hasta el día 30 del mes actual, para solicitar con la bonificación del 30 y del 25 por 100, el pago de una vez y a metálico de los descuentos que tengan con la Hacienda hasta el año económico de 1884-85 inclusive.

Se encuentra enfermo desde hace unos días nuestro respetable y querido amigo el director de La Cruz, D. Leon Carbonero y Sol.

Desearíamos un pronto restablecimiento. La procesion del Santo Entierro, costeada por el Municipio de Madrid, se ha verificado esta tarde en medio del mayor orden.

Desde las tres una numerosa concurrencia invadía por completo la calle del Arenal, y empezaron a verse muy transitadas las calles por donde la procesion habia de pasar.

A las cuatro y media próximamente salió la procesion de la iglesia de San Ginés, recorriendo las calles de Bordadores, Arenal, Puerta del Sol, calles Mayor, Bailén, plaza de la Armería, calles de Requena, Carlos III, Arenal y Bordadores a la parroquia de su procedencia.

Rompia la marcha un piquete de la guardia civil y seguian los pasos de «La Oracion del Huerto», «El Ecce-Homo», «Jesús atado a la columna», la Verónica, «Jesús Nazareno», «El Crucificado», «El Santo Sepulcro» y la «Soledad».

Detras de cada uno de los pasos iba un teniente de alcalde ó concejal, acompañado de los secretarios de las respectivas tenencias de alcaldía.

Formaban parte de la procesion varios niños vestidos de Nazarenos, que llevaban diferentes atributos de la sagrada pasion.

Poco a poco se van desterrando las feos, rotas y sucias tónicas que sacaban los individuos encargados de llevar los pasos.

Este año han estrenado unas de veludillo azul los nazarenos que llevaban el paso de «La Oracion en el Huerto», cuyas vestiduras han llamado verdaderamente la atención.

Presidió la procesion el gobernador civil de la provincia, Sr. Aguilera, el cual llevaba a derecha é izquierda, respectivamente, al alcalde interino de Madrid, señor Lara y al gobernador militar, precedidos de los maceros del municipio.

A seguida de la presidencia iban los oficiales del ejército, delegados inspectores, comisarios de vigilancia, inspectores de policía urbana, y guardias distinguidos de los cuerpos de seguridad y municipal.

S. M. la reina y real familia presenciaron el paso de la procesion desde uno de los balcones del real Palacio, debajo de los cuales fueron haciendo estación cada uno de los pasos.

El clero de la real capilla salió hasta el arco de la Armería para recibir a la procesion. La concurrencia ha sido mucho más numerosa que en años anteriores.

La tarde deliciosa. Se ha publicado la revista La Cruz correspondiente a este mes, dedicada al obispo de Madrid-Alcalá, la cual contiene la primera entrega de la crónica del Congreso católico.

En todas las iglesias y capillas de Ma-

dríd se han verificado hoy los oficios propios de este día tan grande para los cristianos, asistiendo a sus respectivos templos en corporacion para adorar la santa Cruz, los caballeros todos de las distintas órdenes militares que aquí se hallan domiciliados. En todas estas funciones ha habido orquesta.

La tradicional romería de la Cara de Dios se ha celebrado hoy con la animación de costumbre.

Las voces de «A cuarto y a dos» se han prodigado bastante y la manera de espedir la ímperancia no ha producido buen efecto, como nunca produce a los fieles que van expresamente a rendir culto a la Santa Fax.

La sagrada reliquia no ha sido exhibida a la veneracion pública por hallarse ocupado el santuario de las Adoratrices donde la reliquia se encuentra con los oficios propios del día de hoy.

A la popular romería ha faltado por consiguiente el principal complemento. Las mujeres del pueblo han lucido sus clásicos y preciosos pañuelos de Manila y no han faltado tampoco Menegidas y Caballeros de Gracia que han promovido alguna que otra escaramusa cortada a tiempo y sin consecuencias por las parejas del cuerpo de seguridad y del municipio.

Los agentes de la autoridad han cumplido perfectamente su cometido. A la Casa de Socorre de la expresada demarcacion fueron a parar en las primeras horas algunos individuos con plimmas más ó menos acentuadas, que term naron merced al amoniaco; pero ya avanzada la mañana ingresó en dicho establecimiento un individuo a quien otro amigo suyo, riñendo, en la calle de la Princesa, le hirió gravemente con una navaja.

El herido fué después de curado, trasladado al hospital, y el agresor, detenido en el momento por la guardia civil, fué puesto a disposicion del juzgado de guardia.

Con más solemnidad que nunca, y con una concurrencia de fieles de uno y otro sexo, mayor en mucho a la de otros años, se ha practicado en la grandiosa iglesia parroquial de San José, el patético y sublime ejercicio de las Siete Palabras que Nuestro Señor pronunció en el santo madero de la Cruz, durante las tres terribles horas de agonía que precedieron a su santísima muerte.

Si en circunstancias semejantes se han podido ver en aquel templo elegantísimas y aristocráticas señoras, reputados hombres públicos y distinguido auditorio; en el verificado en este año se ha aumentado mucho este escogido número.

El altar mayor estaba, como siempre, preparado alóricamente, desde el suelo a la bovedilla, desahucándose en primer término y sobre la sagrada cima del Calvario, un crucifijo colosal, perfectamente situado, y en la parte superior del lado del Evangelio, del inmenso rébulo figurado del altar mayor, veíase lucir un sol enrojecido y opaco, recordando lo que al rey de todos los astros sucedió en aquella tristísima tarde.

El presidente, las capillas, incluso la inmensa de Santa Teresa, las tribunas y el anchuroso coro y el órgano, no podían contener más número de espectadores, vestidos en su gran mayoría de riguroso luto, según piadosa práctica.

A las tres en punto subió, en medio de gran expectacion, a la sagrada cátedra, el elocuentísimo orador sagrado, reverendo jesuita padre José Vinuesa, antiguo y acreditado jurista, no obstante ser jóven todavía, de San Sebastián, y con los descansos inherentes a la larga oracion sagrada, mantuvo siempre firme y conmovida la atención del respetable auditorio.

El discurso admirable del padre Vinuesa en este día, ha superado las mayores esperanzas y se recordará por mucho tiempo con singular satisfacion y encanto.

Respecto a la parte musical, todo lo que se diga es poco. La acreditada capilla del Santo Sacro se ha escogido a sí misma, bajo la acertadísima batuta de su fundador y director don Nicolás Gonzalez Martinez.

Cinco palabras de gran arte, debidas al inolvidable maestro Benito; una de Gonzalez Martinez y otra de Magdoglio, se ha cantado y ejecutado inmejorablemente, mereciendo mencion especialísima: en la tercera, a solo, de Gonzalez Martinez, la sentida melodía «Pobre Madrid», cantada por el tiple Sr. Diaz, que como todas, fué con acompañamiento de grande orquesta y piano la quinta, «Por qué me has abandonado?» a solo de bajo, cantada con preciosísima voz y arte por notabilísimo bajo y aplaudido artista señor Vaurell, paisano de Utaquí; y la sétima, tambien a solo, de Magdoglio, cantada con magnífica voz y gusto por el tenor Sr. Jover.

Como preludio de la tercera palabra, tocó admirablemente D. Genaro Vallejos una hermosa melodía de Mendelssohn, y ante la sexta una sonata de Chopin, acompañando en lo demás a la orquesta con un excelente piano cediendo galantemente para el caso por la casa Romero.

En voces merecen mencion laudatoria los Sres. Arias, Unanue, Ugarriza y Gutierrez, a más de los solistas; y en instrumentistas, los maestros del Conservatorio, Font y Ruiz Escobés, el Sr. Calvo y otros.

Durante el terremoto se tocó un tamlán de inmenso precio.

No ha resultado cierta la noticia de haber fallecido el Hornillos, herido noches pasadas en la calle del Principe, es-

quina a la de las Huertas. Así se nos afirma por persona que le ha visto hoy en el Hospital, muy mejorado de las heridas en situacion de ser dado de alta.

Noticias BIBLIOGRÁFICAS: Se halla impreso ya y puesto a la venta, Ensayo de una tipografía computense, escrito por el distinguido catedrático D. Juan Calatayud y premiado en público concurso por la Biblioteca Nacional. Es una obra que acredita la laboriosidad y la competencia del autor en este género de estudios.

—Con el título de Cultivo de los rosales y macetas ha dado a la estampa un curioso libro el Sr. D. Mariano Vergara. Contiene un estudio muy interesante acerca de los cultivadores de rosas; traducciones relativas al cultivo de esta flor, y una antología, consagrada a la misma, por Góngora, Solís, Noroña, Ríoj Salinas, Villegas, Cienfuegos, Trillo y Figuera, Iglesias, Melendez Valdes, Espronceda, Carrañas, Lope de Vega, Argensola, Quevedo, Cancar y otros autores.

—Se ha publicado, con extraordinaria aceptación, un nuevo poema de D. Santiago Iglesias, titulado Recuerdos del drama del Caballero Constituyente, que en Madrid no hubiese sido publicado por su autor el último periodo de la vida del Redentor del mundo de un modo magistral y digno de su pluma.

—Ha salido ya a luz todo lo que faltaba publicar de la notable obra de patología del doctor Letamendi. Los aficionados a la buena literatura médica están de enhorabuena.

El miércoles celebró sesión reglamentaria la Sociedad Española de Higiene, bajo la presidencia del Sr. Martínez Pacheco. Aprobadas é totalidad las proposiciones presentadas por el Sr. Belmás, se pasó a discusión de la primera, que tiene el establecimiento de un servicio público de desinfeccion, sostenido por el Ayuntamiento como lo está el de incendios.

En apoyo de su proposicion, el Sr. Belmás demostró con los datos estadísticos que acabó de publicar la Delegacion de cementerios, con fiada al Sr. Mathet, que la desinfeccion es necesaria en Madrid. En segundo lugar hizo ver que la ciencia y la industria tienen hoy medio verdadero para desinfectar. Después demostró que el establecimiento del servicio de desinfeccion es posible y hacedero, como lo está reglamentariamente en París, y por último, que es económico y al alcance del Ayuntamiento de Madrid. Se lamentó de que en Madrid no hubiese estufas locomóviles de desinfeccion para llevarlas a los cuarteles, hospitales y a los focos infecciosos, haciendo ver que si se usasen esos medios de aparecencia inmediatamente la cifra de mortalidad por causa de la difteria, sarampion, viruela y otras enfermedades que diezma a Madrid.

El gobernador de Lugo, Sr. Ordax Avacilla, ha publicado la Memoria relativa al estado de la provincia de su mando. Es un estudio de las necesidades de aquella importante provincia de Galicia, digno de atento exámen, por los datos que contiene y las observaciones que consigna.

En la sala de despachos del Figaro, de París, llama la atención en estos días una reproducción fotográfica del retrato del rey D. Alfonso XIII, pintado por el célebre artista Domingo. Esta reproducción aparece dedicada por el pintor a nuestro compatriota Eusebio Blasco.

Se cree que en la semana próxima habrá ultimado el Sr. Becerra los presupuestos de Cuba y Puerto-Rico.

Hoy no se ha recibido ninguna noticia de interés del extranjero, ni de carácter oficial, ni de carácter bursátil.

Los ministros de Gracia y Justicia y de Hacienda parece que han desistido de pasar algunos de estos días fuera de Madrid. El ministro de la Gobernacion hará un viaje de horas a Orihuela para visitar a su anciana madre.

No es seguro que el jueves se reúnan nuevamente las Cortes, ni que esté ya resuelto el aplazar más tiempo las sesiones. Esto dependerá de la redaccion de la Memoria y de los presupuestos generales del Estado.

Podemos afirmar resueltamente, que S. M. la reina no irá a Cádiz esta primavera como se ha dicho a algunos periódicos de provincias.

La cifra total de las economías que se introducen en el nuevo presupuesto, quedará fijada en las conferencias que han de celebrarse con el de Hacienda algunos otros ministros. Pero estará entre 20 y 25 millones de pesetas como se ha dicho.

Hoy, con mejor día que ayer, las iglesias y la calle han estado muy animadas y los convidados para ver la procesion a balcón de los forasteros han sido en número extraordinario.

Las oficinas desiertas. El ministro de la Gobernacion ha despedido con su secretario.

Y el jefe del gobierno hasta las cuatro en la Presidencia. Después, y vestido de uniforme, acompañado a SS. MM. y AA. en el balcón de la plaza de la Armería, mientras presenciaron la procesion del Santo Entierro.

GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO. DIPTERIO BAJO LA DIRECCION DE D. TORCUATO TARRAGO Y MATEOS. Los negros forman la mayoría de las clases inferiores de la ciudad del Cabo; ellos viven en mejor inteligencia y conforman más fácilmente con los blancos que acostumbra a hacerlo con los demás, mientras que los cafres, por el contrario, se aislan sistemáticamente.

te violentas tempestades de truenos y granizo. La costa Nordeste, por fin, desde Isabel a Puerto-Natal, se halla muy sujeta a violentas tempestades y lluvias torrenciales, que alteran regularmente por los meses estivales; el invierno es seco y frío, pero saludable. Las llanuras del interior de esta region se levantan cerca de 4000 pies sobre el nivel del mar, y la nieve cae a menudo durante semanas enteras.

Dos años después se erigió en colonia diversa, bajo el nombre de Griguland West. Encierra cerca de 86000 kilómetros cuadrados; pero su poblacion, hasta ahora bastante mermada, y ocupando cortijos que contienen de 1200 a 2400 hectáreas, no se eleva sino a unos cuantos millares de colonos. La celebridad del territorio de los Griguas viene de otra causa: sobre su territorio, 1200 kilómetros cerca de la ciudad del Cabo, por el paralelo 29° Sur y hacia los grados 22 y 23 de longitud oriental, sobre una meseta elevada cerca de 1800 metros sobre el nivel del mar, en una longitud de 240 kilómetros de Norte a Sur y de 180 de Este a Oeste, se halla la diamantífera region de Africa meridional.

aglomeracion de barracas y de tiendas de campaña. Pero recientemente se cuentan ya seis iglesias, dos salones de baile, un circocuestre, una fonda, prisiones, una gran plaza para las compras, y estensas vias públicas, recorridas por numerosos carrajes de plaza. Esto, como veis, es un gran paso hacia el progreso y la civilizacion. En este país ocurre lo mismo que en el de los antiguos arios respecto de razas. Un hecho curioso es la ausencia en el ario primitivo de un término que indique la idea de abuelo, cuando posee el que implica la de nieto. Generalmente por medio de perífrasis distintas las unas de las otras, según los dialectos, era como tal idea se expresaba.

hijas y unido de los servidores. Por ídemás, la institucion matrimonial parece haber estado fuertemente constituida desde los tiempos más remotos. Según Hearn las costumbres matrimoniales de las diversas regiones ario-europeas, especialmente de la India, de Grecia y de Roma, permiten afirmar que la ceremonia del matrimonio ha debido consistir en tres partes principales: la primera, la transferencia del padre de familia de la desposada al jefe de la familia en que ingresaba; la segunda, los dones de la esposa al esposo, y la tercera, la representación de la desposada a las divinidades domésticas de su nueva habitación; a los espíritus protectores, a los nombres de los antepasados de su nueva familia. Mediante estas ceremonias la esposa abandonada por completo su familia paterna, de la que dejaba de formar parte; su padre no tenía ya ningún derecho sobre ella; pero caía bajo la autoridad del jefe de la familia de su esposo, y si muere, bajo la del que le sucediera, aunque fuera su propio hijo, de quien quedaba como hijo; todo lazo de parentesco de los establecidos por la naturaleza se consideraba roto, y ella no heredaba ni de su padre, ni de su madre, ni de su hermano, ni estos tampoco heredaban de ella.

DIARIO DE AVISOS DE MADRID DEL SÁBADO 20 DE ABRIL

ALMANAQUE SANTOS DEL DIA. — Sábado Santo. — Santa Inés de Montepulciano, virgen. — Indulgencia plenaria. — Oración. Sol: sale a las 5.45 y se pone a las 8.41.

CULTOS PARA EL 20

En la Catedral, los Divinos Oficios a las nueve. En San José, San Lorenzo, Santiago y otros templos a las ocho. En San Pedro, San Marcos, San Andrés y otros templos a las siete y media. En San Ildefonso, San Justo, Descalzas, Portugueses y otros a las nueve. En San Ginés, Espíritu Santo y Niñas de Leganes, a las diez y media. En Naturales, a las diez y media.

AYUNTAMIENTO DE MADRID

Don Cándido Lara y Ortal, teniente de alcaide, encargado accidentalmente de la alcaldía ordinaria del Excmo. Ayuntamiento constitucional de esta muy heroica villa. Para cumplir lo dispuesto por la real orden circular del ministerio de la Gobernación, fecha 4 de enero último, encomendando a los ayuntamientos la organización de los servicios higiénicos y de salubridad de las poblaciones, así como la policía y vigilancia del servicio do-

méstico, en uso de las facultades que me competen con arreglo a las leyes. he venido en acordar lo siguiente:

- 1. Se declaren en vigor, con carácter provisional, hasta tanto que el Excmo. Ayuntamiento resuelva definitivamente, los reglamentos de sirvientes y de nodrizas aprobados por el Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia con fecha 1.º de marzo de 1887 y 30 de julio de 1877, con las modificaciones que como consecuencia de la real orden citada exige la nueva organización de los servicios expresados. 2. En término de un mes, a partir de la publicación de este bando, todos los sirvientes de ambos sexos y todas las nodrizas acudirán al recuento de estadística de la secretaría a renovar las libretas de que se hallen provistos, siempre que las tengan en condiciones reglamentarias o si solicitar nueva inscripción cuando no reúnan estas condiciones o no se hallen inscritos en los respectivos registros. 3. Transcurrido el plazo que determina la disposición anterior, se procederá por los señores tenientes de alcalde, auxiliados por los alcaldes de barrio y demás dependientes de su autoridad, a la investigación domiciliaria, imponiendo las multas que los reglamentos citados determinan a los sirvientes y nodrizas que no se hallen provistos de la libreta correspondiente y a los amos en su caso. 4. Los sirvientes, una vez inscritos en los correspondientes registros y provistos de las libretas respectivas, quedan obligados a presentarse al alcalde de su respectivo barrio a la toma de razón de la libreta, repitiendo la misma operación siempre que entren o salgan de servir en alguna casa. Durante el tiempo que permanecieren desacomodados habrán de presentarse también a dichas autoridades, por lo menos una vez al mes. Las nodrizas darán conocimiento directamente al jefe del lado de Estadística de todos sus cambios de domicilio, ya estén acomodadas o desacomodadas. 5. Ningun vecino de Madrid, o habitante en su término, podrá recibir en su domicilio sirviente alguno, sea cualquiera su denominación, o nodriza, sin que previamente se hallen inscritos en el registro correspondiente, cuya circunstancia acreditarán por la presentación de la libreta. 6. Todo habitante, vecino o domiciliado, que reciba en su casa un sirviente, le exigirá en el acto la libreta, en la que pondrá la nota de entrada, autorizándola con su firma, y cui-

dará de que se presente a la toma de razón en la alcaldía de barrio o negociado de Estadística, si es nodriza, reteniendo después la libreta en su poder hasta que el criado o nodriza se despidió o sea despedido, en cuyo caso se entregará con la anotación de salida, hecha en la misma forma que la de entrada.

7. Los criados que se ausenten de Madrid temporalmente están también obligados a dar parte al alcalde de barrio, expresando el punto a que se dirijan, entregando su libreta. Para recogerla a su regreso, cuando la ausencia exceda de un mes, habrán de presentar certificado de buena conducta del alcalde del pueblo en donde hubiesen residido durante la ausencia. Si el criado verifica el viaje con sus amos, bastará con que el amo de parte de la salida y de la vuelta.

Las nodrizas y sus amos darán aviso directamente al Negociado de Estadística.

8. Los agentes que se dediquen a la industria de colocación de sirvientes, además de cumplir con los requisitos que las leyes determinan, necesitarán obtener licencia del escelentísimo Ayuntamiento, acreditando previamente condiciones de moralidad y honradez y sometiendo a las prescripciones del reglamento.

9. La responsabilidad por las faltas en el cumplimiento de las disposiciones de los reglamentos y de este bando será, según los casos, común a los amos y los sirvientes y nodrizas, o exclusiva a unos o a otros, e incurrirán en la multa de 10 a 30 pesetas, según el caso.

10. Las Agencias que no cumplan con lo prevenido en el reglamento incurrirán en la multa de 25 pesetas por la primera vez, y por la segunda la será recogida la licencia, no pudiendo continuar en el ejercicio de su industria.

11. Todas las faltas por infracción de los reglamentos referidos y las de este bando serán denunciadas por los alcaldes de barrio y dependientes de la autoridad ante los señores tenientes de alcalde, que impondrán las correcciones que los mismos reglamentos establecen, dando conocimiento a esta alcaldía Presidencial para que surtan sus efectos en los expedientes personales de los interesados.

Madrid 17 de abril de 1889.—Cándido Lara y Ortal.

BANCO DE ESPAÑA

Debiéndose proceder a la corta de los cupones que vencerán en 1.º de julio próximo venidero, correspondientes a los valores depositados en este establecimiento, se avisa a los interesados: 1.º Que podrán retirar, previo pedido, los cupones en rama, así como avisar, por escrito, que se conserven unidos a los títulos: hasta el día primero inclusive de mayo inmediato, los de la deuda perpetua al cuatro por ciento exterior y de billetes hipotecarios del Tesoro de la isla de Cuba; y hasta el día diez y seis del mismo mes, los de todas las demás clases de valores depositados. 2.º Que trascurridos estos plazos, el Banco procederá, sin excepción alguna, a la presentación y cobro de los respectivos cupones, que no hayan sido objeto de pedido o aviso, según queda expresado. 3.º Que no se admitirán en depósito los efectos que contengan el indicado cupon de primero de julio; desde el tres de mayo, los de cuatro por ciento exterior y billetes hipotecarios de la isla de Cuba. Desde el primero de junio, los de cuatro por ciento perpetuo interior. Desde el once de junio, los de cuatro por ciento amortizable. Desde el quince también de junio, los de otros valores.

Madrid 16 de abril de 1889.—El secretario general, Juan de Morales y Serrano.

ESTADO ATMOSFERICO

La temperatura maxima de ayer 18 en el Observatorio de Madrid fué de 13.5 grados; la minima, de 2.º. El día de hoy en Madrid ha sido agradable y despejado. El termómetro del Sr. Grasselli señalaba: 10 grados a las siete de la mañana, 16 a las doce del día y 18 a las tres de la tarde. El barómetro indica buen tiempo.

ASILOS DE LA NOCHE

(Barrio de las Peñuelas, Paseo de las Yserías) En la noche del 18 se ha dado hospitalidad, cena y desayuno, en el del Sur, a 23 hombres, y 7 mujeres.—Total, 30.

MONTE DE PIEDAD

Los días 20, 22, 23 y 24 del corriente, de diez de la mañana a dos de la tarde, estarán expuestos en el Monte de Piedad los lotes de alhajas que corresponden vender en el mes actual. La venta en pública subasta dará principio el 25, a las diez de la mañana, continuando los días 26 y 27. En las salas de exposición y ventas de aquel establecimiento (edificio de la plaza de San Martín) se expenden listas impresas de los lotes con las tasas o tipos que han de servir para la subasta y la designación de los que corresponden en cada una.

AVISOS UTILES

NEVA CURA

Sevilla 24 1887.—Con una caja de nuestras maravillosas Píldoras Suizas (1.50 pesetas), he podido combatir eficazmente mis dolores de cabeza, acompañados de contracciones del estómago y falta absoluta de apetito. El tratamiento ha sido facilísimo y no ha alterado mi género de vida. Le autorizo a publicar la presente. —José Jimeno Sevillano.

Las Píldoras Restauradoras Formigueras producen maravillosos resultados en las dolencias crónicas del estómago y en todos los casos de anemia y debilidad general.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 20

TEATRO ESPAÑOL.—8 1/2.—F. 1.º de abono.—T. impar.—La redoma encantada. LARA.—8 3/4.—Serie S.—F. 4.º de ab.—T. 1.º par.—Un crimen misterioso.—El cuarto de banderas.—Los Hugonotes.—(Segundo acto.) ALHAMBRA.—8 3/4.—Las dos madejas (estreno).—El plato del día.—Lo pasado... pasado.—Los primaveras. ESLAVA.—8 3/4.—Boulangier.—El país de los insectos (estreno).—Ni en broma.—A Roma por todo. MARTIN.—8 3/4.—(Beneficio de la Sta. Segovia).—Juzgado municipal (estreno).—Las niñas desventuradas.—Un grato de Madrid.—Molólogo niña Concha.—La tipie (estreno).

DR. GARRIDO.

Tratamiento curativo como el de esta casa no hay otro tan superior, según saben cuantos lo han ensayado ó fijado en ello, y farmacia mejor surtida de todos los productos, específicos y aguas, tampoco; siendo extraordinariamente más económica que todas. Véase como muestra el precio de algunos medicamentos, y que es por reales: Preparados en esta casa. De fuerza de esta casa. Bolos digestivos, 12 rs. Agua de Carabaña, 3 rs. Alivio de los niños, 4. Id. de Loeches, 3. Limonada purgante 3 y 4. Id. Mondariz 3 (p.) 4 (g.). Magnesia granular, 4. Bolos de Almazan, 20. Vino de peptonas, 10. Magnesia Bishop, 6. Id. con diastasa y pepsi- Sedlitz Chanteaud, 70. na, 8. Licor brea Guyot, 9. Jarabe de sacarina, 12. Fostato Leras, 8. Id. de quina, 4. Id. Dussard, 12. Id. de quebracho, 10. Id. hipofosfitos Chur- Id. de ferruginoso, 6. chill, 18. Id. de rábano iodado, 4. Id. id. Fellows, 17 y 26. Id. de brea, desde 2. Vino peptonas Caillon 18. Id. de hipofosfito de cal 8. Id. Chapoteaud, 18. Id. de clorhidro fostiato Id. Defresne, 18. de cal, 4. Id. Bugeaud, 16. Id. de higos chumbos, 4. Id. Dussard, 17. Antiespasmódico para el Id. Ossian Henry, 17 y 20. dolor de estómago, 8. Id. Bellini, 18. El Vide (para el dolor de Id. de quina Burroughs 18 Id. Albert, 21. muelas), 4. Hierro Bravais, 11 y 16. Escencia zarzaparrilla, 2. Emulsión Scott, 9 y 18. Pastillas pectorales, 4. Píldoras Blancard, 8 y 13. Inyección, 4. Id. Suizas, 5. Cápsulas copaiba, 4. Id. Gerould, 5. Id. Escencia de tramentan- Id. Sándalo Midy, 15. na, 4. Id. inglesa, 16. Fostato hierro soluble, 4. Id. Morohol Chapo- Rob depurativo, 8. teaud, 14. Píldoras ferruginosas, 2. Id. Terpinol Adrian, 12. Agua de Loeches (artifi- Solución Ooirre, 11. cial), 2. Id. Clin, 24. Depilatorio, 6. Rob Lechaux, 16. Aceite bacalao, lib. 4 y 6. Id. bromuro alcan- Agua especial (flujos), 4. Inyección Matico, 12. Tenemos de todos a precios semejantes, y en las recetas se descuentan del 80 al 75 por 100 del precio de tarifa. Las consultas siguen abiertas segun costumbre y la botica de siete de la mañana a once de la noche.

LUNA, 6.

En las Farmacias, Perfumerías y Bazaros

La VELOUTINE Polvo de Arroz especial Preparado al Bismuto por CH. FAY, Perfumista PARIS, 9, Rue de la Paix, 9, PARIS

PUBLICIDAD POR ABONO LA SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

CARMEN, 18, PRIMERO. Ofrece a los comerciantes e industriales una combinación de publicidad por abono en condiciones de precio verdaderamente excepcionales. Todo anunciante que desee un anuncio para 15 periódicos elegidos por él en la lista adjunta, a publicar dos veces al mes en cada uno de ellos y durante un año, si hace solo una línea, pagará pesetas 0'16 diarias, o sea 4'80 al mes, y 57'60 al año. Si hiciese dos líneas, pagará el doble; si tres, triple, y así sucesivamente, en esta forma:

Table with 2 columns: Lineage (1 linea repetida 360 veces costará al año, 2, 3, 4, 5, 10) and Price (PESETAS: 57'60, 115'20, 172'80, 230'40, 576'00)

Lista de los periódicos entre los cuales pueden elegir los anunciantes: La Correspondencia de España. El Liberal.—El Globo.—El Correo.—La Fe.—La Epoca. La Unión Católica.—El Resumen.—El Día.—La Verdad. La Gaceta Universal.—El Diario Español.—El País. Diario de Avisos.—Las Ocurriencias.—La República. La Correspondencia Militar.—El Eco Nacional. El Anunciador Universal.—La Marina.—La Nación. La Justicia.—El Popular.—La Regencia. La Publicidad.—La Monarquía.—La España Artística. El Siglo.—La Libertad Española.—El Movimiento Católico. El Ejercito Español.—El Correo Español.

RESTAURADOR UNIVERSAL del CABELLO de la Señora S. A. ALLEN

para restaurar las canas a su primitivo color, al brillo y la hermosura de la juventud. Le restablecen su vida, fuerza y crecimiento. Hace desaparecer muy pronto la caspa. Su perfume es rico y exquisito. Depósito Principal: 114 y 116 Southampton Row, Londres. Véndese en las Peluquerías y Perfumerías.

PEDIR EN TODAS PARTES CHOCOLATE MENIER LA FÁBRICA MAS GRANDE DEL MUNDO Diplomas de Honor en todas las Exposiciones Venta del CHOCOLATE MENIER: 50,000 kilos por día EVITAR LAS FALSIFICACIONES DEPOSITOS EN MADRID: Las Colonias, Arenal, 8.—Los Dos Mundos, Fuencarral, 19.—Viuda de Levis, Mayor, 39; Recoletos, 8, y 13 Fuencarral, 98; Salesas, 2 duplicado; Victoria, 9; Quintana, 23.

LOS QUE TENGAN TOS tomen las Pastillas infalibles del Dr. Andreu, de Barcelona, y se le quitarán al momento. Es el remedio más seguro, cómodo y agradable que se conoce. Casi siempre desaparece la tos por completo antes de concluir la primera caja. VALE 8 Rs. EN LAS BOTICAS DE ESPAÑA Y SUS ATILLAS.

RESERVA DINERO PRONTITUD EN GRANDES Y PEQUEÑAS PARTIDAS sobre muebles, seldos, alquileres, al comercio crédito personal y toda clase de garantías que convengan. HIPOTECAS 6 POR 100 ANUAL BARQUILLO, 12, PRIMERO TELEFONO 191

AGUAS DE MARMOLEJO PRODIGIOSAS PARA las gastralgias, bilis, cólicos hepáticos y nefríticos, cálculos biliares y vexicales, catarros gástricos, intestinales y vexicales, diabetes y otras enfermedades del estómago, hígado, bazo, riñones, intestinos y vías urinarias.—TEMPORADA HASTA EL 15 DE JUNIO. Perfectamente embotelladas se venden en las principales farmacias.

LA CASA TRIVIÑO ES HIJOS. Identistas, Alcalá, 19, compra oro, plata y platino, y los vende preparados. Hay ascensor. INSTITUTRIZ EXTRANJERA DE Enseñ. ling. franc. cés, español, Lecciones, Goya, 15.

IPUMI! EN CASAS Y BOUTIQUES E. LAMOLLA LEON

Madrid: Sordo, 11; teléfono 700. VENTA DE CASA 85000 PTAS. renta 7470; 6 3/4 lúpulo; pies 4203. Otra 50000, renta 2675; 6 lúpulo; 1364 pies. Tres peca 7, 3. Sin corredores. ALMONEDA MOBILIARIA: HAY un grande armario ropero que se divide en dos. Salud, 21, pral.

PRODUCTOS DEL DR. BALDY Médico inspector de las Escuelas de Medicina y miembro de las comisiones de Higiene de Paris. DENTRÍFICO OXIGENADO el más apropiado para conservar la dentadura, sin que su uso ataque el esmalte lo más mínimo.—Precio del frasco, 4 ptas. AGUA OXIGENADA MEDICINAL la única empleada en los hospitales de Paris y recomendada por la Academia de Medicina por sus cualidades antipútridas, antisépticas y escitantes del peróxido de hidrógeno.—Precio del frasco, pesetas, 3.

irse en Europa; y por último, la opinión más admitida coloca al ario en la Baccariana y en Logdiana, en los valles del río Oxo, en las vertientes occidentales de Pamir. Acerca del tipo físico de los arios reina también la incertidumbre más grande. Bajo la influencia de las teorías germánicas se había querido ver en este tipo al hombre alto, rubio, de ojos claros y músculos abultados y flojos; pero se tropieza con que la mayor parte de los pueblos de lengua ario-europea presentan un tipo totalmente diferente. Los ceitas, de que M. Broca ha precisado con tanta certeza los caracteres antropológicos, eran y son hombres de mediana estatura, de cabellos negros ó castaños y tez morena, tipo que es el que domina en Francia, el de la mayor parte de la Alemania del Sur, del Austria, el de los eslavos más puros, de los que viven alrededor de los Kárpates. Los litotios y los habitantes de la península de los Balcanes, comprendiendo a Grecia, son en su mayor parte morenos; pero a pesar de esto no puede decirse nada cierto ni seguro, pues si bien muchos datos hay para negar que el tipo ario fuera el hombre desarrollado, rubio y de ojos azules, tampoco puede afirmarse que lo fuera el tipo opuesto, dados ciertos caracteres diferenciales del cráneo. He procurado resumir todo cuanto con certeza puede decirse de los arios primitivos. La lengua ha sido rehecha casi por completo, y hay fundadas esperanzas de que, continuando los estudios con la afición que ahora se hacen, llegará un día en que sepamos claramente la unidad que existe entre los arios y los pueblos africanos australes. Hoy, detallando algunos grandes proyectos que se conciben y se están elaborando por hombres científicos, es interesante para la civilización y utilísimo para el comercio el proyecto de un ferrocarril hasta el Níger, pasando por Bamaton. La Cámara francesa ha votado la concesión de ocho millones de pesetas para su construcción, cantidad en verdad insus-

ciente, pero que muestra ya el espíritu que anima al gobierno. Piénsase que no tardará en aumentar el capital de la concesión, seguro como debe estar de que el activo comercio en el Sudan recompensará muy pronto los gastos verificados, y sobre todo atendido el influjo que ha de ejercer sobre la cultura de aquellos países y lo provechoso que es para las misiones y exploraciones en el interior de Africa. Por otra parte, no há mucho tiempo aseguraba en el Parlamento nuestro ministro de Hacienda, Disraeli, que el porvenir del comercio europeo estaba en el continente africano, y a ninguno de cuantos observan con atención los resultados de los viajes recientes por parajes que hasta los últimos años eran completamente desconocidos del mundo civilizado, ha parecido aventurada la profecía del ministro británico. El día que la raza blanca tome definitiva posesión del corazón de Africa, el comercio del mundo ha de sufrir cambios tan grandes, que difícilmente pueden preverse. Millones de seres humanos que ocupan una gran extensión del globo, y en ella inmensos terrenos feracísimos, vendrán a participar de las ventajas y de las exigencias de los pueblos civilizados, cambiando los productos de la tierra por los que elabora la industria en las naciones más cultas. Entre los territorios africanos que con preferencia atraen las miradas de los gobiernos previsores, figuran en primer término el Sudan y todos los países que se extienden desde el límite meridional del Sahara y del desierto de Libia hasta la región de los lagos. Tres naciones rivalizan en querer abrirse camino a estos parajes, de una riqueza agrícola incalculable y de una densidad de población que solo puede compararse a las que tienen las vegas más fértiles del Mediodía de Europa. Estas naciones son: Alemania, Inglaterra y Francia. Los alemanes han escogido para sus exploraciones el camino de Trípoli, atrave-

sando el Desierto y llegando al corazón de la Nigricia, al Sur del lago Tchad. Hace pocos años, el Dr. Natchigal llevaba ricos presentes al sultan del Borno de parte del emperador de Alemania, y como muestra de agradecimiento por la buena acogida que a los viajeros europeos ha hecho el citado jefe musulmán, el doctor Natchigal aprovechaba esta misión para adelantarse desde Kouka, la capital del Borno, hasta los límites meridionales del reino de Bigirmi, y los parajes habitados por negros idolátras. Los ingleses han escogido sus posesiones de Sierra Leona en la costa occidental del continente africano, para base de sus exploraciones, que hasta ahora no han tenido el mejor éxito. Los franceses estudian dos caminos para el Sudan, uno atravesando el desierto argelino, y otro penetrando por el Senegal hasta el Alto Níger. Ultimamente, y como complemento de lo que acabo de exponer, me resta el último detalle: el de crear un mar interior en Africa. Un sabio que ha estudiado el Desierto acaba de publicar sus observaciones sobre los niveles del Sahara. Según él, el desierto de Sahara ofrece tres niveles principales. Primero, las mesetas que se elevan diez metros proximalmente por encima del nivel medio. La superficie de éstos es una mezcla de piedras y de arena fina; llanos quemados, áridos, absolutamente sin agua y sin vegetación; su desnudez, soledad y aspecto desolado espantan al que en ellos penetra. Son inhabitados e inhabitables; son la llamada y se observa en ellos el fenómeno de guijarros partidos. El segundo nivel comprende los llanos arenosos, la región de las dunas. En ellos se encuentra el agua subyacente y los oasis; y estos espacios, aunque desiertos con frecuencia como desolados, están muy lejos de ser tan desnudos y sin vida como los llamados. Como tercero y último nivel inferior hay los chotts (lagos) ó sabbha, una bas-

tante cubiertos de agua en el invierno, no representan en verano más que planos sin fin, mezcla de sal y de un limo arcilloso, perfectamente plano y seco, sin ninguna piedra. En estos terrenos toda vida desaparece asimismo. Si el explorador penetra en los llamada, una cosa le admira, y es la gran cantidad de piedras que parecen haber sido partidas por la mano del hombre. Al lado de masas de yeso erigidas ofreciendo sus cimas quebradas y con aristas vivas, se hallan también pedernales rodados, muy duros y partidos. Vistos a distancia, estos pedernales parecen hendidos por el violento choque de otro cuerpo muy duro; pero vistos de cerca no se distingue en ninguna parte de su superficie un punto que se pueda tomar por el centro de un choque; como, por ejemplo, cuando se rompe una piedra con un martillo. De otra parte, es la roca gipsosa (asemejándose al calcareo) la que está pulida por las arenas movidas a flor de tierra. Desnuda, y toda hendida y rajada, parece haber sufrido la misma operación que hace el cortador de piedras para hendir el granito de nuestras masas erráticas. Todos los que han contemplado las vastas extensiones del desierto han observado este fenómeno; pero no se ha dado todavía ninguna explicación plausible. El sabio geólogo M. Brun, que ha estudiado este fenómeno, ha buscado los motivos científicos. Se ha preguntado primero si no era la marcha de las caravanas la que partía estas piedras; pero durante todo el tiempo que ha empleado en visitar el desierto, jamás ha visto el pie de un caballo romper un solo pedernal rodado. Abel-Kaid, su guía spahi, a quien interrogó sobre esto, le respondió: —Aunque hicierais temblar este suelo por el galopar de cien mil ginetes, no encontraríais tantas piedras partidas. Son violentas descargas eléctricas rasando la tierra, a gruesas gotas de lluvia

cayendo (los días de «simoun») sobre las piedras calcinadas al sol, las fuerzas que las han partido? No, porque se vería el mismo hecho reproducirse en otras partes. Hé aquí la explicación que M. Brun cree poder dar: «Yo he hecho antes el análisis químico de la arena saharanense, dice.—Es una mezcla de cuarzo; de yeso y de margas con vestigios de sal. »Bajo la influencia de los rayos solares, los granos de cuarzo transparentes funcionan como lentejuelas de quemar colocadas sobre los fragmentos de yeso. Se deshidratan, sea superficial, sea más profundamente (este hecho se comprueba con facilidad). »El viento lanza esta arena y este polvo mezclado de yeso deshidratado; las rocas y los pedernales están envueltos en él. La parte pulverulenta más sutil se coloca en las menores sinuosidades, y por los fuertes rocíos de la noche el agua penetra por capilaridad estas hendiduras, hidrata el sulfato de cal, le deslie y le dilata. La presencia del sulfato de aluminio dá a estas partes dilatadas, a este estuco, una gran dureza. Las grietas más mínimas aumentan. Después, en el espacio dilatado, entran nuevas parcelas de yeso anhidro que se hidratan y dilatan de nuevo, y la obra comenzada continúa sin cesar. Lo que un día no hace, siglos pueden hacerlo; nada resiste a esta fuerza dislocante, mil veces repetida. »Pare terminará, resulta que sobre los tres niveles del desierto, dos parecen poder ser sumergidos fácilmente. Si es así, el proyecto de erección de un mar interior, reemplazando al desierto, podría efectuarse más rápidamente de lo que se piensa.» Terminadas así las explicaciones de Killarney, nuestros viajeros emprendieron la marcha a la Nigricia, y vieron que todo cuanto el doctor había dicho acerca de este país era exacto.